

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá a notario del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzanao, 42.—Teléfono 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

## FIGURAS DE LA HORA

### TIBURONES Y SANGUIJUELAS

Dentro de pocos días se verá en París uno de los procesos derivados del sensacional "affaire" de la "Gaceta del Franco": el proceso contra los estafadores de la propia madame Hanau, contra los "chantagistas" capitaneados por Jorge Anquetil, un singularísimo personaje al cual nadie podría disputar el cetro de los "caballeros de industria". De esta industria ciertamente repulsiva, pero difícilísima de ejercer y tan necesaria en el turbio mundo de la tras-guerra como aquella otra de que hablaba Cervantes y a cuyos militantes llamaba de sesenta maneras diferentes el Arcipreste de Hita.

El "chantagista" es un parásito que necesita un medio infecto para existir. Los hombres honrados no están sometidos a estas depresivas alabanzas que sólo toleran cuando son pisiñanimes o pobres de espíritu. Quien gana limpia y duramente su dinero y su fama no teme a las sanguijuelas periodísticas, que se ahitan y encarnizan en los picaros encumbrados y en los acaudalados sin razón. Hay profesiones u oficios que no pueden prescindir del "bluff" y del reclamo y que descansan sobre bases tan frágiles que el escándalo de un libelista les puede acarrear la ruina. Pero, por lo general, el "chantagista" puede decir que se le absuelva esgrimiendo un españolismo proverbial. "El que roba a un ladrón, tiene cien años de perdón".

En este sentido, el "chantagista" o "maître de chanter" realiza una función depuradora y justiciera. Si consigue hacerse temer, asedia y martiriza a los grandes tiburones de las finanzas. Si éstos se les resisten, los conduce hábilmente bajo el arpon de la policía y la judicatura. A veces, se deja el mismo prender, y entonces su labor es totalmente eficaz y laudable.

gista", fundando un diario maledicente y diestramente escrito, "La Rumeur", que alcanzó inmediatamente una difusión considerable. Lo compraban los ingenios, que no veían el doble fondo de una campaña aparentemente moralizadora o de una indiscreción pintoresca, y los enterados, que se percataban de la dirección de las flechas lanzadas por Anquetil, pero que le guardaban, por malignidad o por miedo al secreto de su ignominia. Había políticos que se servían de él para herir a sus adversarios; banqueros que le pagaban para que desacreditara a sus contrincantes; esbirros viles que se complacían en facilitar su tarea.

Durante algunos meses, Anquetil tuvo una personalidad importante en París. Su aspecto—cabellera rubia de poeta simbolista, perilla y vientre incipiente de senador joven, atuendo de petimetre y lujo de gran señor—le ayudaban a adquirir voluntades. Pescando en el río revuelto de las pasiones y las rivalidades económicas de los negociantes de la Guayana, estuvo a punto de ser elegido diputado a Cortes, y consiguió un acta de diputado provincial, primero, y la presidencia de la diputación, después. ¿Qué puerta podía cerrarse a un hombre adornado con tales prendas y director propietario de un cotidiano que tiraba cien mil ejemplares?

La política comparte, entre otras dolorosas obligaciones, la de poner buena cara a los que pueden ser enemigos peligrosos, y Anquetil estaba en condiciones de hacer un daño mortal a quien le molestara. Disponía, pues, de amigos y aliados en todos los sectores sociales. Su vista de lince descubría la podredumbre oculta bajo el negocio de fachada más ostentosa y su fichero guardaba la hoja penal de todos los presuntos Cresos de París. Anquetil hubiera sido invulnerable sin su afición al despilfarro, que le forzaba, a veces, a pedir dinero, sin guardar las formas o a dar golpe en falso.

Sólo en 1928 cobró Anquetil trece millones de francos. Pero los billetes desaparecían en sus manos como en las de un prestidigitador. Necesitaba apremiantemente cantidades irrisorias, sin las que "La Rumeur" desaparecía, y se vendría abajo su titánica labor de diez años.

Antes que nadie sospechara el volumen, ni mucho menos el fin, que habían de tener las empresas bancarias de Marta Hanau, Anquetil le envió uno de sus sabuesos para cobrar el corteje de su silencio. "La Presidenta", conocedora de sus clásicos, pactó con él gustosamente. Cien mil francos mensuales, medio millón percibido a modo de anticipo, entregas menudas de 50 a 75.000 francos, nada le bastaba, y madame Hanau, acorada por una legión de "maestros cantores" cerró su bolsa, y su irreflexiva determinación le perdió. Anquetil, que durante un año había propagado en "La Rumeur" las excelencias de los negocios de la "Gaceta", dió el primero la voz de alarma a los estafadores, no torpemente, atacando lo que defendía el día antes, sino poniendo en su apología el veneno preciso para hacer reventar a su enemiga. Poincaré, como innumerables personajes de Francia y toda Europa, desde Mussolini al rey de Bélgica, pasando por el Papa, había comedido un autógrafo a la "Gaceta del Franco", encomiando las ventajas de la paz. Los corredores de la "Gaceta" utilizaron estas líneas godinas como un aval del jefe del Gobierno a los negocios de Marta Hanau. Anquetil lo sabía, y no ignoraba tampoco la delicada susceptibilidad de Poincaré, que no consistía sobre el la sospecha de que ampare con su prestigio o con su cargo, ningún interés particular, lícito o ilícito. Bastó una insinuación malévola, dando a entender que madame Hanau contaba con la protección de Poincaré, para que éste impulsara una inspección a los negocios de la "Gaceta", que se derrumbó súbitamente.

### El comité paritario del ramo de construcción

NUEVO HORARIO DE TRABAJO Y EL JORNAL MINIMO DE LOS ALBANILES

Desde las ocho de la noche hasta las diez y cuarto, duró la reunión que anoche celebró en el Ayuntamiento el pleno del Comité Paritario del ramo de Construcción.

Lo presidió don Casto Prieto Carrasco, y concurren los vocales patronos, señores Fontanet, Tavera, Nieto, Perreta, Gil, García y Herrero, y los vocales obreros, González, Lozano, Gómez, Cuadrado, Sierra, Hernández y Crespo.

El secretario, señor Sánchez Fraile, dió lectura del acta de la anterior, que fué aprobada. También se aprobó el siguiente horario de trabajo para el verano, conforme a la modificación que ha sufrido éste en la vida nacional.

Por la mañana, de nueve a una, y por la tarde, de tres a siete.

Desde Marzo a Octubre inclusive, el horario de la mañana será de ocho y doce, y por la tarde, los meses de Octubre y Marzo, de una y media a cinco y media, y los de Noviembre, Diciembre, Enero y Febrero, de una a cinco y media.

El nuevo horario comenzará a regir desde el próximo lunes.

Seguidamente, se pasó a tratar de ornal mínimo de los albañiles, presentándose dos proposiciones. Una, de los vocales obreros, señalando el día 50 pesetas, y otra de los patronos fijando el de 6,50.

Antes de debatirse este asunto, se sintió el relativo a las categorías, mejor dicho, quién había de considerarse como oficial segundo, admitiendo la categoría de oficial primero y también se discutió si había de denominarse oficial segundo o ayudante.

Como la presidencia, con un amplio criterio democrático busca la tamiación de cuantas cuestiones se plantean por medio de la controversia, se suscitó un amplísimo debate sobre los os asuntos, acordándose, por fin, que los patronos y los aprendices quedaban en libertad para el contrato del trabajo.

Se admitió la denominación de oficial segundo, en lugar de ayudante, y seguidamente se procedió a discutir los indicados jornales mínimos.

Como la hora avanzaba y no se había llegado a una concordia o armonía, la presidencia, que la busca, propuso suspender la sesión para proseguir otro día, acordándose que se celebre la próxima el inmediato jueves, a las siete y media de la tarde, en el Ayuntamiento.

Durante estos días, los patronos y obreros celebrarán conversaciones para ver de llegar a un acuerdo antes de la inmediata sesión.

Debemos advertir también, que para la sesión del jueves, por medio de estas columnas, quedan citados los vocales patronos y obreros de este Comité.

### Ledesma ante el honoraje de su poeta ciego

La casualidad nos ha llevado a la silenciosa villa del Tormes. Un trabajo de un querido compañero, ha hecho que le acompañe y en verdad, merecido sobre todo en este tiempo la visita puesto que su posición topográfica de avanzado baluarte dominando el riñón hace que las ingentes rocas dond asentada sus desmoronados muros resalten ante la esmeralda de sus prado en cuesta y sus árboles de mojada hoja interrumpido su eterno silencio por la mansa corriente de su río, el canto del ruseñor y el batanero constant de sus fábricas de suela.

El señor Magallanes, que no sólo cura las enfermedades del poeta, sino que dulcifica con su charla sus ratos de amargura nos sube por una callina que lleva el nombre de un amigo nuestro.

Hemos dado un abrazo cordial al antiguo compañero de paseo y le encontramos con más brío que durante este invierno; sin duda las manifestaciones de cariño, apacientan su vida interior, haciendo que su ceguera externa avive la llama de su inspiración para que cada estrofa, brote acaso cargada de algún dolor de su corazón sensible.

El recibirá con sumo placer a todo el que vaya a Ledesma y espera a su hermano el gran doctor Pinilla ya convaliente.

Teníamos el tiempo limitado y hemos querido aprovecharlo, pronto nos vió un sobrino suyo ante la explanada de la fortaleza; el sitio responde a los deseos de cualquiera, el oyo para plantar el cedro está abierto y las escolta que tendrá dicho árbol de devoción es excelente; unos seculares olmos de extendida rama y tupida fronda alegran aquella antipianicie y sirven de centinelas al antiguo fuerte. Quisimos ver sus ruinas. En verdad debía ser respetable este alcázar, que eleva sus muros sobre roca viva en forma de irregular polígono y cuyas defensas medievales solo sirven hoy para que unos conejos de raza gigante, propaguen en calma su fecundidad pasmosa.

Los empleados de la villa están levantando con tablas la tribuna y es tan espaciosa la plazuela, que podrá congregarse a cuantos paisanos y admiradores vayan.

Antes de regresar a la ciudad hemos andado por calles estrechas, con casonas de tallados escudos y rejas forjadas con primor. Sin duda Ledesma como Avila, como Zamora, tiene marcado sabor medieval, pertenece a una época anterior a la faz del estudio en Salamanca. Porque si hay un panorama bello en la provincia, no lo será en mayor grado que la vista que ofrece desde un acantilado dominando el río con su puente ojivo en un campo de dilatado encinar.

ISAAC ABEYTUA (De nuestro servicio especial).

MARIANO DE SANTIAGO CIVIDANES

### Los Ayuntamientos salmantinos y la Exposición de Sevilla

Una circular del Gobierno civil.

En el "Boletín Oficial" de la provincia de Salamanca, correspondiente al día de ayer, se publica la circular siguiente:

"Próxima la fecha en que habrá de inaugurarse la Exposición ibero-americana de Sevilla, a la que los Ayuntamientos todos de esta provincia seguramente contribuirán con aquellas cantidades que sus posibilidades económicas permitan, o tengan ya consignadas en sus presupuestos del corriente ejercicio, es de absoluta necesidad que aquellos pocos Ayuntamientos salmantinos que aún no han ingresado en esta Seccursal del Banco de España, en la cuenta corriente que a nombre de la "Exposición ibero-americana de Sevilla" tiene abierta este Comité provincial, lo verifiquen sin la menor dilación, en el término de diez días, dando cuenta inmediatamente a este Gobierno de haberlo así llevado a efecto.

Innecesario es insistir en la conveniencia de esta patriótica contribución de los Ayuntamientos todos, al mayor esplendor del certamen nacional y singularmente de la aportación salmantina al mismo.

Cuando España entera, para mayor honra y gloria de su actuación presente, realiza, sin escatimar, los mayores sacrificios conducentes a una brillante manifestación de su riqueza artística industrial, comercial y agrícola, que ponga de relieve ante el mundo entero sus inagotables posibilidades, y la fortaleza de la raza hispana, Salamanca, su provincia, no puede permanecer al margen de este poderoso resurgir y tiene el deber de colaborar con el máximo esfuerzo.

Para hacer éste útil, se dirige este llamamiento a todos, esperando de la hidalgua reconocida de los pueblos salmantinos que aún no han hecho aportación alguna, procuren verficarla en el plazo que se les marca, haciéndose así dignos de su brillante y rica tradición generosa, tan justamente merecida.

Salamanca, 25 de Abril de 1929.— El Gobernador civil, Enrique López Sanz".

### PAGOS DE HACIENDA

Para hoy se han puesto al cobro los siguientes libramientos: Don Tomás Pérez, 1.667,20 pesetas; don Federico Conejo, 914,99.

### Los amigos de la Universidad

La Comisión nombrada en la Asamblea de Padres de Estudiantes y Amigos de la Universidad, celebrada en la Cámara de Comercio el día 18 del corriente mes, se reunió en el día de ayer en el domicilio del señor García Revillo, para proceder al estudio y redacción del reglamento, que se ha de presentar al Gobierno civil, después de que sea aprobado en junta general, que se celebrará el lunes próximo, para lo cual, se invita, por medio de este anuncio en la prensa, a todos los padres de estudiantes y amigos de la Universidad que simpatizan con los fines de la Asociación y se les ruega acudir a las ocho y media de la noche de expresado día, al local de la Cámara de Comercio, para proceder a la aprobación definitiva de dicho reglamento y a la designación de personas que habrán de desempeñar los cargos de la Junta directiva.

LA COMISION

### La Federación del Oeste de Cajas de Ahorro

Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, en el salón de actos de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, se reunirá la Federación del Oeste de Cajas de Ahorro con representaciones de todas las que integran este organismo.

Lo forman la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca y las de Badajoz, Cáceres, Plasencia, Valladolid, Palencia y la Caja de Previsión Social de Salamanca, Avila y Zamora.

EL ADELANTO de mañana constará de DIEZ páginas.

## Doña Manuela Hernández Sendín falleció en Salamanca el día 26 de Abril de 1929

a los setenta y nueve años de edad  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
D. E. P.  
Sus desconsolados hijos: Josefa, Fidel (del comercio de esta plaza), Florentina y Dionisia Hernández Hernández; hijos políticos: Dámaso Gil, Juan Santos, Micaela Gortález y Francisco Carranza; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, nietos y demás familia,  
Suplican a sus numerosas amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.  
Conducción del cadáver: Hoy, día 27, a las cinco de la tarde (hora oficial).  
Casa mortuoria: Veracruz 1.º, número 2.  
El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS

## Doña Concepción Benito Sendín falleció en Villarino de Aires, el día 17 de Abril de 1929

a los noventa años de edad  
después de recibir los Santos Sacramentos  
D. E. P.  
Sus afligidos hijos: don Manuel, don Valentín y doña Mercedes Asensio Benito; hijos políticos: doña Josefa Tiedra, doña Cristina García y don Elias Alonso; hermana política, doña María Recio; sobrinos y demás parientes,  
Suplican a sus numerosas amistades rueguen a Dios por su alma, en caridad, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

## Don Francisco Iglesias Inestala (ABOGADO) que falleció en Ledesma, el día 28 de Abril de 1923

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
D. E. P.  
Su hermana, doña Antonia Iglesias Inestala; sobrinas, María de los Dolores y Ramona Sánchez Iglesias; sobrinos políticos, primos y demás parientes,  
Suplican a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma.  
Todas las misas que se celebren el día 28 de Abril, en la Iglesia de Santa María la Mayor, de Ledesma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

EL ADELANTO EN ALBA DE TORMES

La fiesta en honor a Cervantes por los alumnos del Colegio-Academia de dicho título.

Son dignos de mención y de todo elogio los actos que por el director y profesores del Colegio-Academia Cervantes fueron organizados el día 23 del corriente en honor de su titular; todo lo que de ellas se dijera sería insuficiente para poder describir cómo resultaron.

A las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, se celebró misa cantada, con acompañamiento de armonium, oficiando en ella el profesor del Colegio don Rafael del Río, siendo ayudado por los alumnos Germán Corral y Félix García Zapatero; la Sagrada Forma fue tomada por todos los alumnos y profesores. Acto seguido, en los comedores del Colegio, se sirvió el desayuno a todos los colegiales internos y externos.

A las dos de la tarde, el director del Colegio, don Julio Valle del Solar, obsequió a los profesores y alumnos con un suculento banquete, admirablemente servido, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados; tortilla francesa filetes de ternera, merluza rebozada, pichones en salsa, cordero asado, con ensalada. Postres: queso, frutas y pastelitos variados. Vinos: Rioja, café, licore y habanos. Por la tarde, los alumnos organizaron un animado baile, al que asistieron bellísimas señoritas de nuestra buena sociedad.

La velada.

El aspecto que presentaba el salón del teatro en la noche del martes, era brillantísimo; la entrada fue por invitación y la concurrencia numerosa y selecta. Los palcos, plateas y butacas, fueron ocupadas por las distinguidas familias de Acevedo (don José), Camino, García Boyero, Acevedo (don Luis), Camino (don Manuel), Escudero, Feijóo, Corredera, García Gutiérrez, Sánchez Escribano, Moro, García Jabato, Nieto, Rodríguez, viuda de Gutiérrez y hija Adelita, viuda de Escudero e hija Amalia, señorita Pilar Sánchez, doña Esperanza Rodríguez, señoritas de Prieto, familia de Hernández, Mosquete, Campos, Martín, doña María Castro, señorita Carmen Martín, señorita Rosario Sánchez, familia de Rodríguez Rubio, Valencia, Briz, Cornejo, Fernández, señorita Ursula, Pérez, Cascón, De Blas, Carrero, López, Santos, señoritas de Zapatero, de González Guevara, señoritas Nati y Lola Sánchez, doña María Trapero, doña Clotilde Rodríguez, doña Nicolasa López, señoritas de García Tejedor, Acevedo, Barrado, de Fernández Serrano, Sierra, García, Valle, Flores, y otras muchas, que es imposible hacer mención, porque sería interminable.

A las diez en punto, como estaba anunciado, da comienzo la velada, con la sinfonía magistralmente tocada al piano por el joven profesor don Pedro Sánchez, que le valió nutridos aplausos.

El joven alumno Germán Corral, con voz potente y enérgica, pronunció el discurso de presentación, del que es autor el sabio profesor don Salvo Moro Morinigo.

Fue una culta y amena disertación, digna de ser conocida por los lectores de EL ADELANTO, que si no hoy, insertará en breve.

El señor Corral recibió calurosos aplausos del público, que premió su labor, siendo el señor Moro Morinigo muy felicitado por todos.

Después se puso en escena el entremés de Cervantes titulado "El Juez de los divorcios", en el que lucieron sus habilidades los alumnos Remedios López, que estuvo colosal en su papel; Leonor Hidalgo, que interpretó la labor que la había sido encomendada a las mil maravillas, y Joaquina Sánchez, que, con mucha serenidad y entonación, dijo su papel. Gaudencio Rodríguez, Adolfo Acevedo, Pedro Nieto, Francisco García, Juan Martín, Magin de Blas, Juan Manuel Martín, José Luis Pérez y Faustino Fernández, todos ellos interpretaron sus papeles muy bien, lo que les valió muchos aplausos.

A continuación, el alumno Norberto García recitó la poesía del poeta salmantino don Cándido R. Pinilla, titulada "Santa Española", ya publicada en otra ocasión, siendo premiada con nutridos aplausos.

José Luis Pérez cautivó la atención general en la recitación del soneto "A Cervantes", escuchando una salva de aplausos. Muy bien estuvieron Adolfo Sierra y Elías Cascón en la historia en francés titulada "La lettre", de Jean, donde demostraron su aplicación en esta asignatura.

El simpático niño Angel Gómez, de ocho años de edad, cuya viveza fue el asombro de todos, recitó una "Décima", de don Salvo Moro Morinigo, que gustó mucho.

"La Patria de los místicos, del mismo poeta antes dicho, señor Pinilla, que dentro de unos días será justa y merecidamente agasajado con un homenaje, fue recitada por el alumno de Derecho don Eugenio Briz, y hasta decir que tuvieron que levantar el telón varias veces, para que el señor Briz recogiera los aplausos de que era objeto por parte del público.

A continuación se puso en escena "Rinconete y Cortadillo", que fue un derroche de gracia, luciendo sus habilidades artísticas Leonor Hidalgo, Adolfo Sierra, Elías Cascón, Victoria Sánchez, Eugenio Briz, Emilio Santamaría y Magin de Blas; este último hizo las delicias del público, pues a pesar de su corta edad, demostró ser un gran actor cómico.

"Funerales y Danzas", sainete, por los alumnos Victorino Sánchez, Felipe López, Félix García, Pedro Flores, Román Sánchez, Juan Martín, José Hidalgo, Manuel García, Antonio Vegue y Tomás Sánchez, todos ellos trabajaron a cual mejor en sus papeles, mereciendo grandes elogios.

Y, por último, "Despedida", por el niño Juan M. Martín, que dejó una gratísima impresión, premiándole con una salva de aplausos.

Reciban mi más entusiasta felicitación los dignísimos profesores del Colegio-Academia Cervantes, que bien pueden recoger y hacer suyos cuantos aplausos y elogios recibieron en dicho acto sus aprovechados discípulos.

P. G. C. Alba, 25-4-1929.

PUNTOS DE VISTA

LA VIDA ES BREVE

Nuestra vida, la vida de cada uno, puede compararse en el primer periodo—adolescencia y juventud—a un plano en rampa. El segundo periodo—plenitud de facultades—a la de un plano horizontal sobrepuesto al primero y a un tercero, en pendiente, que puede significar madurez y vejez.

Ay de los que llegan a viejos sin haberse movido del plano horizontal, cerrado por perspectivas confusas. Son así las vidas inútiles, baldías, estériles, apenantes. La pena puede producirse cuando los errores y los males acumulados, por inconsciencia o por dejación, no pueden ya tener remedio.

¡Qué tristeza la de mirar atrás y no encontrar un resalto que pueda servir de refugio a nuestras desolaciones! Probablemente hay mucho más de interno, de subjetivo, que de objetivo en las causas generadoras del pesimismo o del optimismo. El Mundo se ha debatido siempre entre dos grandes principios contradictorios: el bien y el mal. El primero es optimismo; el pesimismo, aun por causas fatales, situadas más allá de nuestra voluntad y de nuestro alcance, constituye, a mi juicio, un mal evidente.

La vida exige, por sí misma y para estímulo de sus propias energías, fortaleza, alegría íntima, fe que resista a todas las pruebas, templanza y voluntad inextinguible para el trabajo. Son esos los instrumentos que van formando la vida de los varones ejemplares.

Pero nuestro paso transitorio por el Mundo, para andar bien, es demasiado rápido y harto complicado. Estamos, sin embargo, obligados a leer muy despacio en el libro de la vida. Tiene su contenido grandes dificultades interpretativas que sólo podemos realizar cada uno con nuestro propio esfuerzo y con nuestra personal experiencia.

La experiencia es un factor que exige el contraste de muchas adversidades y de bastantes dolores. Nada tan humano como el dolor, ni tan inmediato para la vida del hombre.

Darse cuenta de la propia vida, desde que alumbra nuestra inteligencia la luz de la razón, implica el cuidado y la atención de cada instante. Y esto exige un aprovechamiento muy cabal de nuestro tiempo. No es dudoso que malinvertimos la mayor parte de él, sin reparación posible.

A los veinte años, el tiempo carece de valor; a los treinta y cinco, nos hace advertir el trágo que la vida misma nos ha metido, que aquél es elemento indispensable para medir el resultado de muchos de nuestros empeños, y desde los cincuenta en adelante, empezamos a pensar que el tiempo nos puede faltar para muchas cosas todavía por hacer. Hemos supuesto estas apreciaciones mentales en un sujeto preocupado de sí mismo y de su función social. Este llegará siempre a la conclusión de que la vida, nuestra vida, es demasiado breve para el cumplimiento de muchos designios supeditados a otros supremos e inapelables.

Quiénes pasan su vida sin una conciencia de lo que es, llevan ventaja sobre quienes quieren, en cada momento, enlazar hechos y actos en la propia, con finalidades concretas?

La vida ha de ser un conjunto de aspiraciones morales y materiales, que es necesario saber armonizar.

La armonía ha de empezar cuando se asciende por la rampa, y continuar hasta el límite de la pendiente. No hay tiempo que perder.

Ahora que se tiende a organizarlo todo científicamente, que vivimos en el siglo de la técnica, es probable que se caiga bien en la cuenta del gran valor que tiene para la Humanidad la relación entre nuestros actos y el tiempo que invertimos en ellos.

JOSE M. PALACIO

NOTICIAS DE INSTRUCCION PUBLICA

SECCION ADMINISTRATIVA. — NOMBRAMIENTOS DEFINITIVOS. — REAL ORDEN MODIFICANDO EL CONCURSO DE TRASLADO. — ASCENSOS

A la Dirección general de la Deuda y clases pasivas, se le remiten los expedientes de clasificación de doña Victoria Chamorro García y don Rafael González Mazza, maestros jubilados de Encinasola de los Comendadores y Fuente de San Esteban, respectivamente, y documentos para unir al expediente de orfandad de doña Benedita Herrero Pérez, y del de viudedad de doña Carmen Martínez.

Al alcalde de Cabrilas se le comunican órdenes respecto al cese de la maestra sustituida doña María Guart Martín, que cumple la edad reglamentaria el 25 del actual.

A la Dirección general de primera enseñanza, se le consulta acerca de la maestra de Macotera, doña Laureana Pérez Alló, que va a cumplir setenta y dos años de edad, y no cuenta con veinte de servicios.

A la Inspección de primera enseñanza, se pasa expediente de doña Agustina Hernández, solicitando cuarenta días de licencia, para su informe.

Al alcalde de Bercimuelle, se le remite notificación de una credencial de maestro interino, en la provincia de Burgos, a favor del maestro señor Antonio Fraile.

A la Delegación de Hacienda, se envía expediente de haberes devengados de doña Isabel Carballo, como viuda de don Julio Tejerina, maestro que fue de la escuela de Palencia de Negrilla.

Por Real orden de fecha 22 del actual, publicada en la "Gaceta" del día 25, y con las modificaciones que en la misma se expresan, se elevan a definitivas las propuestas provisionales de los nombramientos contenidos en las Ordenes de la Dirección general de primera enseñanza, de fechas 19 y 31 de Enero anterior ("Gaceta" de 2 de Marzo), en vacantes correspondientes a los meses de Octubre y Noviembre del año anterior.

De estas modificaciones afectan a escuelas de esta provincia las siguientes:

Se confirma para la escuela del Arrabal del Puente, de Salamanca, por el segundo turno, a don Higinio San Segundo Muñoz, quedando sin efecto la propuesta de don Felipe Manzano Pérez; ídem para Carpio de Azaba, a don Abel García Sayagués, de Casandresin (Oviedo), y queda sin efecto el nombramiento de don César Morales Cordovilla; ídem para Serradilla del Llano, a don Hipólito Nodal Navarro, de Loña del Monte (Orense), y se anula el nombramiento de don Eduardo del Rey Navarro.

Habiéndose omitido en la propuesta para la escuela de niñas de Carrascal del Obispo, se nombra definitivamente para la misma, a doña María de la Paz Fradejas Sánchez, de Larva (Jaén), y se aclara que la adjudicación a favor de doña Carmen Navas Flores, es para la Sección de graduada, número 1, de Barcelona.

Las demás modificaciones no afectan a maestros ni escuelas de esta provincia y, en consecuencia, han quedado definitivamente nombrados:

Don Ignacio Sánchez y Sánchez, excedente de El Pego (Zamora), para la de Los Mesones (barrio de Ledesma); don Luis Pérez Sánchez, de Berrocal de Huebra, para la de Valdemora (Oviedo); don Valentín Rodríguez y Rodríguez, de Puebla de San Medel, para la de Pitiegua; don Rogelio Cuadrado y Cuadrado, de Larrodrigo, para la de Cantalpedra; don Eleuterio Cuadrado Sánchez, de Cristóbal, para la de La Redonda, y don Toribio Sánchez Patiño, de Ciudad Rodrigo, para la sección de graduada de la misma localidad.

Doña Felisa Vicente Martín, maestra que fue de San Morales, para la de Herguajuela del Campo; doña María del Carmen Navas Flores, de Salamanca, para la sección número 1 de Barcelona; doña Josefa Sánchez Salas, de La Alberca, para la de San Lorenzo de Morunys (Lérida); doña Angeles Sánchez Martín, de San Esteban de la Sierra, para la sección graduada de Alba de Tormes; doña Delfina Alvarez Marin, de El Maíllo, para la de Cepeda; doña Francisca Recuerdo Lozano, de Agallas, para la de Iruero de Azaba; doña María del Rosario Santen de Paz, de Santa María Quintela (Orense), para la de Valdelamatanz, y doña Andrea Nieto Martín, de El Cerro, para la de Peñacaballera.

Estos interesados deberán posesionarse de sus nuevos destinos dentro del plazo improrrogable de treinta días, que terminan el 26 de Mayo próximo.

En este mismo "Diario Oficial", se publica una importantísima Real orden, cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

1.º Que el plazo para la presentación de las oportunas reclamaciones contra las propuestas de destino provisionales por cada uno de los primeros turnos del artículo 75 del Estatuto vigente del Magisterio nacional, será el de quince días naturales, y a contar desde el siguiente al de la publicación en la "Gaceta" de las respectivas propuestas, debiendo, dentro de este término, estar presentadas en el Registro general del Departamento.

2.º En las márgenes de las instancias donde tales reclamaciones se formulen deberán los interesados consignar, en tinta roja, y en forma clara, la Escuela o destinos contra el cual reclamen. La falta de este requisito podrá determinar la desestimación sin estar en el fondo del asunto.

3.º Al tercer día de expirar el plazo de las reclamaciones presentadas, serán elevadas a definitivas las propuestas provisionales que no hayan sido impugnadas, excepto las que la Dirección general de Primera Enseñanza juzgue pudieran resultar modificadas por la estimación de otras reclamadas. Las propuestas por los dos primeros turnos serán elevadas a definitivas, dentro de dicho tercer día, hayan o no sido impugnadas, resolviéndose las reclamaciones correspondientes.

4.º La Dirección general de Primera Enseñanza, procederá a estimar excepcionalmente, en los casos que sea posible, sin perjuicio de tercero y sin que ello sirva de precedente, las anulaciones de los nombramientos que hasta la fecha se hayan solicitado, adjudicando, en su caso, las vacantes que por tales anulaciones se deriven en los siguientes peticionarios que pudieran existir y por el orden de preferencia, dentro de los términos reglamentarios.

5.º Sólo y exclusivamente a los efectos de antigüedad en sucesivos concursos la fecha de arranque de servicios para los maestros nacionales nombrados por cada uno de los cuatro primeros turnos del Estatuto, será, para todos ellos, la del día 15 del mismo mes en que aparezca en la "Gaceta" su nombramiento definitivo, si fuese antes de este fecha y la de primero del siguiente mes, para los que la publicación sea posterior a dicho día 15.

6.º Por la Dirección general se determinará el modelo que las secciones administrativas deberán adoptar, con carácter general para, en hojas inde-

pendientes, consignar las diligencias de toma de posesión y ceses en los nombramientos que sean de nuevo ingreso en el Magisterio, y cuyos documentos formarán, en todo caso, parte integrante de los respectivos títulos administrativos, que quedarán subsistentes con las formalidades y requisitos para los de su clase establecidos".

También en esta "Gaceta" se publican los ascensos de escala reglamentarios, para cubrir las vacantes del mes de Marzo último.

En el primer escalafón de maestros los últimos números escendidos son: A 8.000 pesetas, el número 133; a 7.000, el 348; a 6.000, el 874; a 5.000, el 1.734; a 4.000, el 2.576, y a 3.500, 4.045.

En maestras: a 8.000 pesetas, el número 126; a 7.000, el 368; a 6.000, el 857; a 5.000, el 1.666; a 4.000, el 2.513, y a 3.500, el 3.995.

En el segundo escalafón de maestros, ascienden a 3.000 pesetas, los números 1.134, 1.135 y 1.137, y a 2.500 el 2.228, 29, 30, 31, 32, 35 y 36.

En maestras, a 3.000 pesetas, el número 928, y a 2.500, los números 2.002, 2.004 y 2.005.

Cera EL CUCO

DEPORTES

FUTBOL

Los partidos de la Liga para el domingo.

El próximo domingo comienza la segunda vuelta del campeonato de la Liga, estando señalados para esa fecha los siguientes encuentros:

Primera división.—Real Unión-Deportivo Español.

Europa-Real Madrid.

F. C. Barcelona-Racing de Santander.

Atlético de Bilbao-Real Sociedad.

Atlético de Madrid-Arenas.

Segunda división.—Sevilla-Iberia de Zaragoza.

Deportivo Alavés-Real Oviedo.

Valencia-Racing de Madrid.

Celta de Vigo-Real Betis.

Sporting de Gijón-Deportivo de Coruña.

Segunda división (B).—Real Zaragoza-Real Valladolid.

Gimnástica de Torrelavega-Castellón.

Cartagena-Baracaldo.

Cultural Leonesa-Osasuna.

Tolosa F. C.-Real Murcia.

Todos los partidos se jugarán en los campos de los clubs citados en primer término.

BERLIET, conducción interior, cuatro-cinco plazas, fuerza 7 HP, y 12.000 kilómetros. Se vende a toda prueba. Informes: Casa Miñambres. Calle Zamora, 50.

LAS PASTILLAS CRESPO calman la tos, mejoran rápidamente los catarros, evitan gripe y pulmonías. DOS PESETAS CAJA

VENTA DE UNA CASA.—Se vende la casa número 26 de la calle de Zamora, de esta ciudad. En la Notaría de don Jesús Veiga Neira, calle del Doctor Riesco, número 1, informarán respecto al precio y condiciones de la venta.

ESPIGADERO.—Se arrienda el de la Torre de Perales, para mil docientas cabezas lanares. Se arriendan también 45 churros desde mediados de Abril hasta los Santos. Para tratar, con el Presidente del Gremio de Labradores, en Negrilla de Palencia.

ESPIGADERO.—Sale a subasta el de Alba de Tormes el día 5 de Mayo próximo, capaz para 3.800 ovejas y 600 cerdos hechos. Para informes y condiciones, dirigirse al Presidente del Gremio de Labradores, don José García y García, en Alba de Tormes.

JUNTA ANUAL

La asociación de ganaderos

Ayer mañana se reunió, en Madrid, la Junta general anual de la Asociación general de Ganaderos.

A la Junta han asistido, además del presidente de la Asociación, duque V. de Bailén y su secretario general, marqués de la Frontera, la mayoría de los vocales de su Comisión permanente, y asimismo, hasta más de un centenar de socios ganaderos.

Del propio modo han asistido los presidentes o vice-presidentes de las Juntas provinciales de Baleares, Valencia, Huelva, Salamanca, Valencia, Gerona, Avila, Segovia, Cataluña, Vizcaya, Zamora, Guadalupe, Asturias, Cádiz, Granada, León, Ciudad Real, Lérida, Toledo y Madrid.

Después de declarar constituida la sesión, se dió lectura, por el secretario, a la Memoria de la presidencia, y que la Comisión permanente presenta a la junta general, y en la que se hace un resumen de la labor realizada durante el año, siendo su lectura acogida con grandes aplausos, especialmente en la parte que correlaciona a la unión de los ganaderos para la venta de sus ganados, como asimismo en la que hace relación a los demás servicios cooperativos de venta de lanas, adquisición de semillas, etc.

Se abrió discusión sobre la Memoria, haciendo uso de la palabra los señores Alarcón, Comamala, secretario de la Asociación Regional de Ganaderos de Cataluña; López-Palazón, secretario de la de Murcia, y Ridruejo, en representación de Soria, que felicitaron a la Asociación por la intensa labor desarrollada y por la defensa que ha venido haciendo durante todo el año de los intereses pecuarios.

Después intervinieron también los señores Revuelta, barón de Andilla y secretario de Oropesa, discutiendo diferentes aspectos de la cuestión sanitaria.

A continuación, fueron aprobadas las Memorias y cuentas del año. Hicieron luego uso de la palabra el representante de la Junta de Manresa, los señores Lozoya, Comamala, Vázquez, Cruz-Balero, en representación de la Junta de Badajoz; García Pando, de la de Lugo, y Moreno, de la de Huelva, hablando ampliamente sobre la sección relacionada con la venta de ganados para matadero y haciendo presente la gran labor que se está desarrollando por la Asociación general y Juntas provinciales, a fin de reunir a todos los productores para la venta directa de sus productos, orientación que fue con grandes aclamaciones aprobada por la Junta como único medio de poder defender dignamente los intereses ganaderos.

Se trató a continuación de los asuntos relacionados con la adquisición de piensos, especialmente con la importación de maíz, interviniendo en la discusión los señores Lozoya, como presidente de la Junta de Toledo; Ferragut y Llobet, en representación de las Juntas provinciales de Baleares y Gerona, y asimismo el señor Comamala, aprobándose por unanimidad, a propuesta del señor Lozoya, un acuerdo, en el sentido de interesar del Gobierno, para el nuevo régimen del maíz, que se mantengan las conclusiones aprobadas por la Asamblea cerealista de Madrid.

Intervino en esta discusión ampliamente el marqués de la Frontera.

El señor presidente de la Asociación dirigió un saludo a todas las representaciones asistentes a la Junta y muy especialmente a las Juntas provinciales, cuya cooperación se aprecia grandemente por la Comisión permanente y por la Asociación general.

A las dos de la tarde, se dió por terminada la Junta general, entre grandes aplausos.

Hoy tendrá efecto en la Asociación una Asamblea de los representantes de las Juntas provinciales.

PEPE

Antiguo oficial de la Peluquería "La Madrileña". Ondulador "Marce". Meléndez, 20, principal.

ALMORRANAS-VARICES

Curación segura y rápida, con el nuevo preparado PILDORAS PIBHA. Único hasta el día. Sean recientes o crónicas. Probad y os convenceréis. Depósito, Centro Farmacéutico Salmantino (Salamanca).

¿QUEREIS LA SALUD?



Bebed FERRO-QUINA-BISLERI

Venta en farmacias y droguerías. Depositario: JUAN MARTIN. ALCALA, 9.—MADRID

Advertisement for Vulcain watches, featuring an illustration of a man in a suit and a pocket watch. Text includes 'Seguridad de llegar a tiempo garantiza el reloj "VULCAIN"', 'elegancia', and 'VULCAIN es el reloj preferido en la vida moderna'.

CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE.—RECONSTITUYENTE, EFICAZ TONICO, APERTIVO E HIGIENICO

La cuestión escolar y los exámenes

Nuestro estimado colega "ABC" de Madrid, en su número de ayer, publica el artículo, cuyo título encabeza estas líneas, y que a continuación transcribimos...

En los comentarios que nos ha sido dable publicar a propósito del conflicto estudiantil, hemos procedido con la misma sinceridad al rechazar y al aplaudir.

Elogiábamos recientemente la nota oficiosa del domingo último, por el espíritu de armonía que inspira, y hemos de congratularnos hoy al ver confirmada esa buena disposición del Gobierno...

Junta provincial de Beneficencia

Para esta tarde, el gobernador civil, tiene convocada, a las seis y media de la tarde, la Junta provincial de Beneficencia, que conocerá de los siguientes asuntos:

EL ADELANTO de mañana constará de DIEZ páginas.

DE FOMENTO

Se han concedido carnets para conducir automóviles a los señores don Crispulo Franco Fernández, don Francisco R. Almazán, don Luis García Parra, don Francisco García Rodríguez, don Teodoro Marcos y Marcos, don Manuel Mendo Valverde, don Juan José Zúñiga Galindo y don Matías García Cormes.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Hurto de varios animales.

En la noche, buscada de propósito, del 8 de Mayo de 1927, puestos de acuerdo Jesús Silva Cerrezuela y Pedro Jiménez Silva, gitanos, sin oficio, rentas ni medios de vivir conocidos...

El procesado, Jesús Silva, mayor de diez y seis y menor de diez y ocho años, se ignora dónde se halle, y ayer sólo ha comparecido ante la Audiencia el Pedro Jiménez.

Vista de un pleito contencioso.

Promovido pleito contencioso administrativo por don Jacinto Herrero Ledesma, recaudador que fué del Ayuntamiento de Lumbrales, contra el acuerdo del mismo, dejando sin efecto el saldo resultante de las cuentas de su gestión y tramitado en forma, se celebró, en la tarde de ayer, ante el tribunal provincial, la vista pública correspondiente.

JUICIO ORAL IMPORTANTE.-ASENSINATO EN VILLASRUBIAS

El próximo lunes empezará a celebrarse el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Ciudad Rodrigo contra Juan Antonio y Justina Vicente Pedraza y Carmen Cerrajerero, jóvenes vecinos de Villasrubias, a los que se les acusa como autores de un delito de asesinato, cometido en la persona de Dionisio Mateos.

Para los tres procesados se pide la pena de muerte, y por ello, para conocer de la causa, se constituirá el tribunal con los señores Poladura, presidente; del Busto y Salas, magistrados, y con los suplentes señores Sierra y García Barrado. De fiscal actuará, seguramente, el señor Jesús.

Daremos cuenta de la marcha de los debates de la vista y de su resultado.

EL LICDO. SALVADERA DEL "BOLETIN OFICIAL"

El número del "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día de ayer, publica lo siguiente: Real orden de la Presidencia, disponiendo cese en el cargo de asambleista el ex-vicepresidente de la Diputación de Salamanca, don Mariano Arenillas, y otra nombrando en dicho cargo al diputado provincial don Ernesto Blanco, como representante de la Corporación en la Asamblea Consultiva.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido: Para Los Cerralbos (Toledo), nuestro querido amigo el farmacéutico de San Martín del Castañar, don Arturo Avila, con su familia.

NATALICIOS

La distinguida señora doña Aurora Blanco, esposa de nuestro estimado amigo, el prestigioso abogado, don Julio Ramón y Laca, ha visto aumentado su hogar, en Madrid, donde reside, con el feliz nacimiento de una hermosa niña, segundo de sus hijos.

A la avanzada edad de noventa años, falleció el pasado día 17, en Villarino de los Aires, la señora doña Concepción Benito Sendin, quien por sus bondades y virtudes, se hizo acreedora al cariño y respeto de cuantos la conocieron, entre los que su muerte ha causado hondo dolor.

Con tan triste motivo, de todas veras enviamos nuestro pésame más sentido, a sus afligidos hijos, don Manuel, don Valentín y doña Mercedes Asensio Benito; hijos políticos, doña Josefa Tiedra, doña Cristina García y don Elías Alonso; hermana política, doña María Recio; sobrinos y demás parientes.

Después de recibir los Santos Sacramentos, falleció ayer la virtuosa señora doña Manuela Hernández Sendin. Su muerte ha sido muy sentida, pues la finada gozaba de numerosas amistades, que se había granjeado por su carácter afable y bondadoso.

A sus desconsolados hijos, doña Josefa, don Fidel (del Comercio de esta plaza), doña Florentina y doña Dionisia; hijos políticos, don Dámaso Gil, don Juan Santos, doña Micaela González y don Francisco Carranza; hermanos políticos, sobrinos y demás familia, expresamos nuestro dolor por la pérdida que sufren.

ANIVERSARIOS

Mañana hace seis años que entregó su alma a Dios, en la inmediata villa de Ledesma, el culto y prestigioso abogado, don Francisco Iglesias Inestal, persona que gozaba en Salamanca de numerosas amistades.

Al cumplirse tan triste fecha, los que se honraron con su amistad y supieron apreciar sus excelentes cualidades de honorabilidad y talento, dedicarán, como nosotros lo hacemos, un sentido recuerdo a su memoria.

Una vez más reiteramos la prueba de nuestro más sincero pésame a su hermana, doña Antonia Iglesias Inestal; sobrinas, doña María de los Dolores y doña Ramona Sánchez Iglesias; sobrinos políticos, primos y demás familia.

VARIAS

En Valencia y después de brillantísimas oposiciones, ha sido propuesta en primer lugar, en las oposiciones de maestra de sección del grupo escolar Cervantes, la señorita Pura Castillo, hija de nuestro estimado amigo don Manuel Castillo.

DEL AYUNTAMIENTO

A mediodía se celebró ayer la subasta para la adjudicación de una parcela sobrante en calle de Sánchez Ruan. La adjudicación se hizo con carácter provisional, a don Manuel González.

El alcalde ha firmado un libramiento por la cantidad de 24.500 pesetas, a favor de los señores de Taboada, propietarios de la casa expropiada en la Plaza del Peso, y con éstas se han abonado ya las 150.000 pesetas que importaron todas las expropiaciones de mencionada Plaza.

DOCTOR JULIO PEREZ MARTIN MEDICINA GENERAL Y PARTOS AZAFRANAL, 18, BAJO

Una plausible determinación del señor Gobernador

Cuando ayer visitamos al Gobernador civil de la provincia, don Enrique López Sáenz, le interrogamos acerca de la exactitud de un rumor que circulaba en Salamanca relativo a la próxima libertad de los estudiantes que se hallan detenidos.

La correcta conducta ciudadana con que ha procedido y viene observando la juventud escolar, inmediatamente después de la clausura de la Facultad de Medicina, los ruegos e indicaciones amistosas y discretas del general Berenguer, capitán general de la región, a su paso por esta ciudad, las autoridades, los presidentes de Unión Patriótica y Diputación provincial, señores García Tejado y Rodríguez Aniceo, estimados todos, el ambiente salmantino, tan dispuesto a la simpatía para los que llaman cariñosamente los "chicos" y, por fin, el criterio de benevolencia del Gobierno de Su Majestad, han inclinado el ánimo de la autoridad gubernativa, en el sentido de reducir el plazo mínimo de arresto que procedía imponerles, por los alborotos en las calles, acordándose disponer sean puestos en libertad los que están comprendidos en este caso, y, por tanto, reintegrados a sus hogares, por lo que ellos tendrán una grata satisfacción en la que se les acompañará.

HOTEL DUÑAITURRIA-MADRID

Plaza del Angel, 13 y 14.—Pensión, desde DIEZ pesetas mt. 1. y 2.

Congregaciones marianas de estudiantes

Hoy, sábado. A las doce, será la junta mensual reglamentaria de la Sección de Madres de Congregantes.

Por la tarde, a las siete y media, continúa la seisena de San Luis Gonzaga.

Mañana, domingo. El acto de Congregación comenzará a las nueve y cuarto (oficial), con la solemne imposición de medallas y misa de comunión general, para Luises y Kotskas, Caballeros de San Ignacio y Sección de Madres de Congregantes.

La misa, con la comunión, no durará más de media hora. A las once y media y a las cuatro de la tarde, se renueva la asamblea de congregantes.

A las dos sesiones deberán asistir con medalla todos los congregantes, Luises y Kotskas, de segunda enseñanza.

Al terminar la sesión de la tarde, habrá en la Clerecia, a las cinco, Bendición solemne, que dará el excelentísimo señor Obispo, e impondrá la medalla a los fundadores de la Congregación de Caballeros de la Inmaculada y San Ignacio.

A continuación, y después de breve descanso y refresco, se tendrá una velada recreativa en el salón teatro.

Todos los congregantes, Luises y Kotskas, de segunda enseñanza, están obligados a asistir a las dos funciones religiosas de mañana y tarde y a las dos sesiones de la Asamblea.

NOTAS MILITARES

Circular del Gobierno militar.

Habiéndose distribuido a los Ayuntamientos de la provincia los impresos para la formalización de las estadísticas de ganado, carruajes, automóviles, motocicletas y bicicletas sujetas a requisición militar, se interesa de los señores alcaldes el mayor celo en el cumplimiento de este servicio, procurando que la remisión de los estados a este centro se verifique en el plazo prevenido, con todos los requisitos que en los mismos se exigen, para evitar su devolución.

Si algún Ayuntamiento no hubiese recibido los impresos necesarios, los reclamarán de este centro, así como remitirán los que les sobren.

Ascenso por elección.

El "Diario Oficial" del Ministerio del Ejército, publica las relaciones comprensivas de los generales, jefes y oficiales que en el presente año ocupan los últimos puestos de la primera mitad de sus escalas, respectivamente, y que pueden solicitar el ascenso por elección en el mes de Mayo.

Destinos. Se destina al batallón de Cazadores de Africa, número 18, al teniente médico del regimiento de La Victoria, número 76, don Ignacio García Rodríguez.

Pleuresías con derrame

Curación sin operación ni punción. No se perciben honorarios hasta conseguida la curación. M. GOMEZ, médico, Mendizábal, 10.—MADRID

GHISMOGRAFIA TAURINA

Hoy, en Madrid. Esta mañana habrán salido, en automóviles, para Madrid, numerosos aficionados salmantinos con el objeto de presenciar la magnífica corrida que esta tarde se celebrará en la plaza de la Corte. Y anoche, como ayer tarde, en tren, salieron otros cuantos.

Como es sabido, la combinación es excelente: seis toros de don Argimiro Pérez Taberero, para Marcial Lalanda, Villalta y Vicente Barrera.

Mañana, en Salamanca. Mañana, domingo, se celebra en nuestra plaza la novillada organizada a beneficio de la madre de Angel Martín (Zapaterito II).

La corrida ha despertado expectación. Los novillos, de don Heráclio Carreño, al decir de los que los han visto, son finos, gordos y de respeto. Con ellos se las entenderán García Encinas, Pepe Amorós y Félix Rodríguez II. ¡Un cartel de la tierra y sugestivo!

Los toros de Clairac, en Bilbao. Ya han llegado a Bilbao, y han sido desencajonados los seis toros que para la feria de Mayo envía el ganadero salmantino don Rafael L. de Clairac.

Siro Retana, dice a propósito de esta corrida, lo siguiente: "Ayer fueron desencajonados en los corrales de la Plaza de Vista Alegre, los seis toros de don Rafael Lamamié de Clairac, que serán lidiados en la corrida del 2 de Mayo, por Victoriano Roger (Valencia II), Félix Rodríguez y Vicente Barrera.

La corrida está preparada a conciencia. Es fina y gorda, una especie de regalo para los toreros. Produjo la mejor impresión.

La venta de localidades es como para hacer desarrugar el entrecejo al más pesimista. En los tres días de expedición para los abonados en propiedad se han recaudado 80.000 pesetas, cantidad mucho más alzada que la del pasado año a estas alturas.

El día 30 comenzará la venta al público, y este mismo día se espera la llegada de los toros del conde de la Corte, que matarán Antonio Márquez, Martín Agüero y Gitanillo de Triana. ¡Bonita combinación!

La Beneficencia en Zaragoza. No cuenta "Juan Gallardo" que ha sido aplazada para el día 12 de Mayo la corrida de Beneficencia que se anunció en un principio el día 5.

Da lo mismo, porque sigue siendo de atracción. Seis de Villamarta para "Niño de la Palma", Enrique Torres y Félix Rodríguez.

Para la feria de Mayo, en Córdoba. Don José Molina, yerno de Guerrita y actual empresario de la plaza de toros de Córdoba, ha ido a Sevilla, para comprar las corridas de toros que se han de lidiar en la próxima feria de Mayo, y de paso contratar algunos toreros.

Entre los candidatos a ser incluidos en el cartel de la feria de la Salud, figuran los siguientes diestros: Chicuelo, Algabeño, Gitanillo de Triana, Antonio Posadas y Vicente Barrera.

Toros en Oviedo. El día 9 de Mayo—la Ascensión—tendrán corrida de toros los ovetenses.

Fuertes Bejarano, Niño de la Palma y Ricardito González, estoquearán seis toros del duque de Tovar.

Las corridas que llevan toros de alternativa, en lo que va de la actual temporada. Para complacer a aquellos aficionados que gusten de las estadísticas y de estar al corriente de la marcha de los contratos para los toreros, damos la siguiente nota de las corridas que llevan toros de alternativa de esta temporada:

Félix Rodríguez, 11; Gitanillo de Triana, 8; Chicuelo, 7; Marcial Lalanda, 7; Niño de la Palma, 7; Vicente Barrera, 6; Enrique Torres, 6; Valencia II, 6; Cagancho, 6; Antonio Posadas, 4; Algabeño, 4; Antonio Márquez, 3; Mariano Rodríguez, 3; Nicanor Villalta, 3; Armillita Chico, 2; Eladio Amorós, 2; Ricardito González, 2; Antonio Sánchez, 2. Y una cada uno, Fortuna, Valencia I, Pablo Lalanda, Palmeño, José Pastor, Tato de Méjico, Heriberto García, Fausto Barajas, Fuentes Bejarano, Rayito Agüero, Pepe Iglesias, Pierre Pouli y José Paradás.

CASA.—Se vende una casa de reciente construcción. Del precio y condiciones, informará Julián García Alonso, calle de Zamora, 54, principal.

ESPIGADERO.—Se arrienda el espiigadero de Rodillo, para 200 cerdos. Para tratar, con los renteros, en dicha dehesa.

PATATAS.—Vendo patatas de inmejorable calidad, en Sancti-Spiritus. Para tratar, con el encargado, en dicho pueblo, o con su dueño, Serafin Taberero, en Iruelo del Camino.

Debilidad, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, se combaten con éxito cierto con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

TEATROS LICEO HOY Programa Metro presenta a LON CHANEY Ricardo Cortéz y Bárbara Bedford en la soberbia película LA NOVELA DE UN MUJICK Emocionante asunto ruso a PRECIOS POPULARES Butaca, 0,75, y general, 0,25 tarde y noche

# LAS ORQUESTAS EXOTICAS

Hablaba yo con un amigo, violinista, y, aprovechando la ocasión, le pregunté por un compañero suyo a quien había mucho tiempo que no veía. Mi amigo me hizo saber que aquel por quien preguntaba, acosado por las deudas, se había tenido que ir de España a una capital extranjera.

—¿Y qué hace?— pregunté.

—Por allí anda vestido de gaucho, tocando tangos en una orquesta argentina y diciéndole a todo el mundo: "¿Ché, mi amigo, y cómo le va?".

No pude contener la risa.

—¿Se ríe usted? Pues ¡si viera usted cómo echo yo de menos mis tiempos de gaucho!...

—¿Usted también?

—Sí, señor; yo también. Entonces salía por diez y ocho o veinte duros diarios. Ahora, con mi traje de americana, no cobro más que treinta pesetas... y ¡si viera qué bien se vive con lo primero y qué mal con lo segundo!

Al preguntar a mi amigo el por qué de aquella diferencia tan grande, me explicó que en estas orquestas exóticas que de por sí constituyen un espectáculo con nombre propio, cuando se contrata en "cabarets", hoteles, etc., tienen la costumbre de recibir propinas, lo que les da unos ingresos estupendos, que les permite vivir con holgura y ahorrar dinero; es decir, que viven como debía vivir toda Humanidad que trabaja. Esto lo conseguía aquel hombre por medio de la propina que, con nuestro carácter quisquitoso, consideramos humillante; y que él sería el primero en rechazar indignado vestido con americana.

¿Y por qué ha de ser humillante la propina? La propina no es una limosna que se da; es una remuneración espontánea de un servicio que se presta. Lo malo de la propina es que no hay una mutua reciprocidad, o lo que es lo mismo que hay quien tiene que darselas sin recibirlas y quien las recibe sin darselas. De este modo se ve a un empleado que pasa toda su vida en medio de privaciones y miserias, con mucha dignidad, eso sí, y a un camarero de café, por ejemplo, que, en muchas ocasiones, le hace un préstamo, generosamente, para que salga de sus apuros. ¿Es que un camarero, por el hecho de recibir la propina, pierde la dignidad? Ni mucho menos. Tan digno es como el que más.

Entre nosotros, el nombre afecta mucho a las cosas. Si a la propina se la denominase de otra manera, muchísima gente no tendría inconveniente en aceptarla, porque la transformación de la vida, la inquietud social, el movimiento imperativo y mundial que sufre la Humanidad, tratando de colocarse con arreglo a las nuevas necesidades, de una manera que le permita vivir, daría al traste con los manes del hidalgo castellano que prefería comer unas migas a descender de su pedestal para ingerir unas sabrosas y alimenticias chuletas.

El Estado es difícil que por sí pueda remunerar con la debida cantidad a sus servidores. Al aumentar el capítulo de gastos, necesariamente debe reforzar el de ingresos; éste trae consigo el encajecimiento de la vida y ya estamos en el círculo vicioso. El florecimiento de una nación tiene por base el desarrollo de la industria, del comercio, etc., y de la mutua cooperación económica de los ciudadanos, digo yo; y en esa cooperación incluye lo que llamamos propinas; manifestación que ha existido, existe con ese u otro nombre y existirá de por vida. ¿Qué son los obsequios, regalos, presentes, etc., que se cruzan en Pascua, sino propinas que por una u otra causa se dan?

La mayoría de los escritores del siglo de oro, ¿no tenían que agradecer, para poder vivir, a la munificencia de algún prócer? ¿Qué representaba la generosidad de éstos, sino una propina?

Actualmente, no hay un Cuerpo del Estado con subvenciones que permitan a sus empleados cobrar doble sueldo y dejar una parte para el Estado? ¿Por qué no han de tener subvenciones otros Cuerpos? ¿Y qué son éstos, sino propinas legalizadas con otro nombre?

En tiempos del antiguo régimen, una rica capital nortena quiso poner doble sueldo a los empleados de cierto ramo de la administración y para ello pidió permiso al Gobierno, el cual contestó que no podía acceder porque eso sería vergonzoso para él. ¿Vergonzoso? Más vergonzoso era que los empleados usen con los pantalones rotos y el estómago vacío.

¿Es que los hoteleros, al poner en las facturas el diez por ciento para la servidumbre, han suprimido las propinas? Lo que ha hecho es obligar al viajero a darla en cantidad mayor a la acostumbrada, y, en muchos casos, a darla dos veces.

El tipo del violinista cobrando diez y ocho o veinte duros diarios vestido con un traje exótico, y seis de americana, es un símbolo de la transformación de la vida, que merece detenido estudio. Porque es indudable que en los tiempos actuales, menos estafar, robar o cometer inmoralidades, todo debe ser permitido al hombre para vivir.

Yo, por si ello depende del trabajo, para escribir mi próxima novela pienso hacerme un traje de indio bravo... vamos, de indio valiente, para que no resulte tan pretencioso... ¡A ver, qué pasa!...

## GUILLERMO DIAZ-CANEJA

**CALZADOS EL GALLO**  
Los mejores.

## NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas, se han verificado en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Dolores González, Alicia Revilla San Román, María Arroyo Iglesias, Primitivo Hernández García, Gaspar Gómez Sánchez, José Estrella Escudero, Tomás Funes Galla, Ricardo García y García, Magdalena Sánchez Marcos, Angel Sánchez Prieto, María Escribano Losada, Carmen Corredera Castaño e Inés Sánchez García.

Defunciones: Enrique Jurado Cruz, María Tomasa Hernández Martín, Angeles Mosquete Carranza, José Antonio Bordel Moñita, Angel Egidio Manzano, Fabián Martín Prieto, José Archa Dos Santos, Joaquín Melgar Hologado y María Sánchez García.

Fuera con los Altavoces defectuosos, que son los peores enemigos del radiofonado

Adquiera el altavoz PHILIPS, tipos 3003 2014-2015, de características admirables.

Potencia	Pureza	Claridad
50	Admirable	Admirable

Precios: tipo 3003 - 175  
2014 - 130  
2015 - 120

DE VENTA EN TODAS PARTES  
Pida una demostración en cualquier comercio del ramo.

**PHILIPS RADIO**  
MADRID - BARCELONA - BILBAO

### GRAN BAZAR DE MUEBLES

A MI NUMEROSA CLIENTELA Y AL PUBLICO EN GENERAL PUEDO OFRECER, A PRECIOS COMO NADIE:

Colchones, desde.....	15 pesetas.
Idem de lana a.....	35 —
Cama, colchón y almohada.....	46 —
Mesas comedor, de un metro, en madera de haya, a.....	30 —
Armarios con luna biselada, madera de haya, garantizados, a.....	150 —

Comedores completos, dormitorios, lavabos, sin competencia posible  
Aunque no compren, visiten esta casa.

**SAN JUSTO, 4.-GERMAN GAZOL**

¿COMPRARIA UD. UN COCHE CUYO CAPOT NO PUDIERA ABRIR PARA LIMPIAR EL MOTOR...?

En igual caso estará si emplea bujías **no desmontables** imposibles de limpiar si se engrasan.

Use solo bujías desmontables y de preferencia la **CHAMPION** que es la mejor

**CHAMPION SPARK PLUG C**

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA  
**FRANCISCO FLORES**  
ESPINARDO-MURCIA

## INGRESO EN EL CUERPO DE SEGURIDAD

Por real orden se dispone el anuncio de un concurso para nombrar aspirantes sin sueldo a guardias segundos del Cuerpo de Seguridad, con arreglo a las siguientes instrucciones:

Primera. Podrán solicitar ser incluidos en la lista de concursantes los licenciados del Ejército y de la Armada, de los Institutos de la Guardia civil y de Carabineros y de Mozos de Escuadra de Cataluña.

Segunda. Las solicitudes, en pliego de la clase octava: (120 pesetas), las presentarán:

a) En la Sección Central del Cuerpo de Seguridad de la Dirección general, los residentes en esta Corte.

b) En las oficinas de los jefes del Cuerpo de Seguridad, en las capitales de provincias y localidades en que exista dicho Cuerpo.

c) En las Jefaturas de los puestos de la Guardia civil, en los restantes sitios.

Tercera. Los jefes citados en los apartados b) y c) de la instrucción anterior cursarán directamente las solicitudes que se les presenten al Director general de Seguridad.

Cuarta. La edad mínima para poder aspirar y figurar en el concurso será la de veintitrés años, y la de treinta y seis la máxima, el día que termine el plazo para la presentación de instancias.

La estatura mínima será la de 1,670 metros.

Sexta. Las solicitudes se presentarán escritas de puño y letra de los interesados, y en ellas se hará constar el nombre, apellidos, día, mes y año de nacimiento, estado civil, estatura, residencia, domicilio y Cuerpos en que ha servido.

Séptima. No tendrán derecho a solicitar la admisión en el concurso:

a) Los que se encuentren en la primera situación del servicio activo.

b) Los que hubieren servido menos de seis meses.

c) Los que hubiesen sufrido correctivos por falta de embriaguez o de disciplina.

d) Los que tengan notas desfavorables en sus licencias absolutas o filiales.

e) Los que tuvieren antecedentes penales.

f) Los expulsados del Cuerpo de Seguridad, de la Guardia civil y de Carabineros.

Octava. Los que reúnan las condiciones exigidas acompañarán a la solicitud:

a) Copia certificada por un Comisario de Guerra de las licencias absolutas, los que se encuentren en esta situación, y copia de la filiación expedida por los jefes de las unidades a que pertenecían los que no hayan pasado a ella.

b) Certificado de antecedentes penales, expedido por el Registro Central de Penados de la Dirección general de Prisiones, reintegrado con póliza de 2,40 pesetas.

c) Certificado de nacimiento, expedido por el Registro civil.

d) Certificado de buena conducta moral y pública, reintegrado con póliza de 2,40 pesetas, expedido por los jefes de vigilancia del distrito, en las localidades donde haya personal de este Cuerpo, y en las restantes, por los jefes de los puestos de la Guardia civil.

Novena. El plazo de presentación de solicitudes terminará el día 31 de Mayo del año actual.

## LOSSOMATENES

El domingo 28 y hora de las once (oficial), tendrán la fiesta religiosa en obsequio de su Patrona la Virgen de Monserrat, en la iglesia de Santo Domingo, a cuyo acto están invitadas las autoridades.

La formación con armas será a las diez y treinta, en los claustros del convento.

## DESDE BODON

En la mañana del día 24 de este mes y sin previa preparación, se concertó una apuesta a correr a caballo, entre el acaudalado rentero de Valquemada, don Juan Antonio Paniagua, quien montaría una magnífica yegua de su propiedad, y el joven practicante de este pueblo y acreditado jinete, don Isidro Barragüés Vicente, quien montaría un caballo inglés de su propiedad, obediendo dicha apuesta a que dicho caballo había vencido a cuantos con él habían competido hasta entonces.

La carrera, cuya distancia fué de tres kilómetros, se verificó en la carretera de la Sierra y la hora de salida las tres de la tarde, a la llegada del automóvil correo, cuyos viajeros disfrutaron del espectáculo.

Todo el pueblo, distribuido en grupos a los lados de la carretera, salió a presenciar la apuesta, pues lo merecía, cuyo importe, depositado, consistía en mil pesetas y una gran merienda. Jueces de salida fueron don Fabián Martín y don Julián Alonso, y de llegada, don Fabriciano Fernández y el jefe del puesto de la Guardia civil, suplicando a los transeúntes suspendieran la circulación mientras la carrera.

Dada la señal, partieron los contendientes como una flecha, llevando ventaja el primer kilómetro la yegua, pero en los dos siguientes y en terreno llano, se adelantó el caballo, llegando a la meta con unos sesenta metros de ventaja, habiendo durado la carrera cuatro minutos.

La gente joven del pueblo, entusiasmada, aclamó al vencedor Isidro, dándole vivas.

Los contendientes, sus familiares y amigos, celebraron una gran merienda, en que como buenos amigos, se convino que no se atravesara dinero y si solo el importe de la merienda.

Estas fiestas tienen que sustituir a la carencia de corridas de novillos que tanto nos gustaban y a que tan acostumbrados estábamos.

## "EL ADELANTO" EN CIUDAD RODRIGO

Notas de Sociedad.—Varias noticias.—Precios del mercado.—El estado de los campos.—Como de costumbre, el jueves pasado el Cabildo Catedral celebró rogativas de San Marcos, recorriendo el itinerario de costumbre.

Por el pleno del Ayuntamiento ha sido nombrado contador de la Compañía municipal, don Gonzalo Domínguez Sales, secretario que fué de Montemayor, Enhorabuena.

—Regresó de Madrid, el inteligente agricultor y ganadero, don Fernando de Velasco.

—Encuéntrese enferma, la preciosa niña Purita Mirat Risueño, hija del fiscal, don Angel Mirat Morante.

—Se encuentra en ésta, don José Silva, socio de la importante casa "Costa y Silva", que han tomado toda la producción de cal hidráulica de los hornos de la compañía minera industrial del Cabo Mondego, en Figueira da Foz (Portugal), con el objeto de tratar de la importación de este artículo en España.

—Regresó de Cáceres, el médico de esta, doctor don Adrián Hurlado Estévez, y de Madrid, los comerciantes de tejidos, donde fueron a hacer grandes compras, don Daniel Castilla Cervero y don Vidal Martín.

—Durante estos días ha llovido bastante, lo cual ha sido excelente para el campo, porque la continua sequía hacia temer por la cosecha, cuyos efectos del tiempo sobre las labores agrícolas le favorecen grandemente, así como también han mejorado el estado de los sembrados, viñedos y huertas.

Sobre cuestiones sociales no existe en la actualidad momentos agudos en el problema social; en estado latente se halla el de arrendamientos, que importa solucionar cuanto antes.

La tendencia de los precios del trigo y cebada, es en alza, siendo muy pocos los vendedores y muy escasas las existencias.

Trigo candeal, 88 reales fanega; idem hembrilla, 86; idem rojo, 84; maíz, 70; centeno, 62; cebada, 57; algarrobas, 65; avena, 40; garbanzos superiores, 120; idem regulares, 100; muelas, 64; guisantes, 72; harina primera, arroba, 30; habas, 64; salvado primera, arroba, 12; idem segunda, 14; idem tercera, 16; patatas, arroba, 13.

—Después de pasar una temporada con su familia ha regresado de Madrid, el gerente de la empresa suministradora de fluido eléctrico "Ingeniería Material Industrial", don Juan del Valle.

—Se encuentra en ésta pasando una temporada con sus hermanos la encantadora señorita María Aparicio.

—Días pasados falleció la virtuosa señora doña Visitation Pinedo, esposa del conocido fondista don Angel Salgado.

—Han marchado para Lugo, los hijos del laborioso agricultor de Sahelices el Chico, don Fidel Sánchez.

—Regresó de Salamanca, el juez municipal de Sahelices, don Francisco Garduño, y de Cáceres, don Santiago Fuentes Serrano.

## S. VEGAS ARRANZ

## CONFERENCIA SINDICAL HIGROGRAFICA DEL DUERO

Junta de Gobierno.

Presidida por el señor Vicepresidente primero, don José María Lamamié de Clairac, se reunió ayer, en el domicilio social esta Junta, con asistencia de los señores delegados de Fomento, Justicia y Culto, Trabajo, representantes del excelentísimo Ayuntamiento y Banca, letrado asesor y sindicos señores Alonso, Cáceres, Calderón, Escobedo, Fuentes, María Gómez, Gutiérrez y Lorente.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Cáceres formula un ruego que la Junta recoge y hace suyo.

—Pasando al despacho ordinario, se autoriza la celebración de subasta de obras de desviación de la carretera de Palencia a Timamayor; la adquisición de 2.000 toneladas de cemento; ejecución de obras por administración en el Pantano de la Requejada; la sustitución de puertas en esclusas del Canal de Castilla; para satisfacer gastos de nivelación al Instituto Geográfico y para admitir personal temporero con destino al Servicio forestal.

Se dió cuenta de la invitación para asistir a diversos Congresos que han de celebrarse en Sevilla y Barcelona y de la cooperación del síndico señor Corral, para facilitar las obras del Canal del Pisuegra, acordando un voto de gracias a aquél.

En el orden del día se acordó, la adjudicación del concurso celebrado para la ejecución de obras en el puente de Lerilla; la concurrencia a las exposiciones de Sevilla y Barcelona; la adquisición de edificio destinado a domicilio social de la Confederación y aprobó la propuesta de nombramiento de personal temporero de guardería con destino al Servicio forestal; la construcción de una casa en el vivero de Melgar de Fernamental y el presupuesto de gastos de expropiación de unas fincas para el Pantano del Agueda.

Por último, a propuesta del excelentísimo señor don Abilio Calderón, se acordó rendir un homenaje al excelentísimo señor don Joaquín Velasco, delegado regio, con motivo de haberle sido concedida la Gran Cruz del Mérito Agrícola, cuyas insignias se acordó ofrecerle por la Junta de Gobierno y señores Síndicos, en testimonio de admiración y cariño.

Valladolid, 25 de Abril de 1929.

CASA.—Se vende muy barata una casa situada en la calle de Vista Alegre, próxima al Depósito de Agua; consta de planta baja solamente, con agua, w c y corral, de nueva construcción. Informarán en la misma.

VERANEO EN BEJAR.—Se arrienda, en la calle Libertad, próximo al Hotel de España, piso o mitad del mismo, compuesto de catorce habitaciones, con o sin amueblar. Para informes, dirigirse a don Basilio Salas, en Bejar.

# NOTICIAS

Se ha constituido en Madrid el Centro Zamorano y Leonés, formado por naturales de ambas provincias residentes en la Corte, que suman unos 15.000. La iniciativa ha partido de unos doscientos de ellos y se esperan las adhesiones de los demás. En la presidencia del Centro alternarán, de año en año, zamoranos y leoneses. Se espera la ayuda de las Diputaciones respectivas y hay ya importantes ofertas de apoyo moral y material.

CLINICA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

**Dr. J. MEZQUITA**

Ex ayudante del Dr. Tapia  
Consulta: DE DIEZ a UNA.—García Barrado, 36, segundo 5.

Las aguas minerales Vichy-État son las alcalinas más superiores y las mejores tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

**DR. GOMEZ DIEZ**

OCULISTA  
Consulta de ONCE a UNA  
Doctor Riesco, 38, principal, izquierda mt. s.

**"MOSTO NATURA,"**

De la Casa Santiverzi, S. A., es el mejor sustituto del vino. La mejor bebida para los niños y enfermos de las vías digestivas. Rico Zumo de uvas. Venta en comestibles y farmacias.

**DR. MUELLEDES**

Jefe del Dispensario Antivenéreo.  
Enfermedades de la piel y sexuales  
Pan y Carbón, 2. -a-

**A. CASTAÑO**

MEDICO DENTISTA  
Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal. mt. j. s.

La Comisión Mixta de Espectáculos Públicos de Madrid ha recibido una Real orden del ministerio de la Gobernación, en la cual le manifiesta que accediendo a la petición formulada por la Comisión Mixta de Espectáculos, se ha dispuesto que, a partir del día 20 del actual, fecha en que comenzó a regir el nuevo horario, y mientras éste se halle en vigor, se concede una prórroga de media hora de duración para los espectáculos; por lo tanto, las funciones podrán terminar a la una y media de la madrugada.

Zotal  
Declarado de Utilidad Pública.  
Enfermedades de la boca y dientes  
**LUDEÑA E HIJO**  
Odontólogos.  
PLAZA MAYOR, NUM. 10 mt. j. s.

Por Real orden del ministerio de Hacienda de 18 del actual "Gaceta" del 20, y como resolución a instancia de varios aspirantes al ingreso en la Academia Oficial de Aduanas, como alumnos del Cuerpo administrativo, se ha dispuesto que la excepción contenida en el párrafo segundo de la disposición segunda de la Real orden de 19 de Noviembre de 1926 respecto al título de Bachiller elemental o títulos académicos, facultativos o profesionales necesarios para ingresar en el Cuerpo Pericial de Aduanas, se mantengan en las oposiciones que puedan celebrarse para ingreso en el Cuerpo Administrativo de Aduanas, durante los años 1929 y 1930, y aplicable a los aspirantes que hubieran tomado ya parte en cualquiera de las oposiciones celebradas para el referido Cuerpo hasta el día de la fecha.

**Sarna, Roña**  
Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO.  
DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

## EL DOCTOR DIEZ RODRIGUEZ

tiene abierta su consulta, de doce a una, en la calle de Meléndez, 35, y de cuatro a seis de la tarde en su Saneatorio Quirúrgico

**Villa María Teresa**  
Teléfono, 254.

CASA.—Se vende una casa sita en la Plazuela de la Libertad, número 4, dando facilidades de pago. Para tratar, Paseo de Canalejas, 51.

SE VENDE un carro pequeño, para media tonelada, un macho bureño para el mismo y sus correspondientes arrosos. Para informar, su dueño, Hijo de Jesús Pérez de la Fuente, fábrica de Mosaicos, en la Calzada de Toro (frente a la vía portuguesa).

CASA, VENDE, verdadera ganga, sitio céntrico, se da por mitad de su valor. Razón, Ramos del Manzano, 40, pral.

BUEN NEGOCIO.—Se traspasa el Bar "Gato Negro", con mucha clientela. Para informes, en el mismo, Isla de la Rúa, 1. Salamanca.

## CALZADOS DE OCASION

Importante compra de cinco mil pares de zapatos color, charol y negros de señora, a precios baratísimos

Bonitas formas, en colores, desde 10 a 15 pesetas. Idem en charol 1.; desde 14 a 18 pesetas. Idem en negro, desde 11 pesetas.

Hay siempre un inmenso surtido recién recibido, de lo más moderno que se conoce

Es zapatería de confianza, que vende a precio fijo verdad, donde encontrará el mejor calzado y el más barato

**FIJARSE BIEN ZAPATERIA "EL PORVENIR,"**  
Rúa, 21, esquina a la de los Corrales.

**TRASPASO**  
en buenas condiciones, la Joyería, Platería y Relojería  
**Hije de Fernando García.—Salamanca.**  
(CASA FUNDADA EN 1810)

**LIQUIDACION URGENTE**  
Se liquidan todas las existencias de la antigua  
**ZAPATERIA LA IMPERIAL**  
DOCTOR RIESCO, 13 y 15. SE TRASPASA EL LOCAL

**EL PUERTO NATURAL DE SALAMANCA ES GIJON (MUSEL)**  
Para importaciones, exportaciones, trámites de Aduana y operaciones de F. C. y puerto, dirigirse a  
**Hijos de Casimiro Velasco**  
Agentes de líneas regulares de vapores desde y para cualquier puerto del Mundo, con conocimiento directo.  
GIJON. — Apartado 67. — Teléfono 253  
Direcciones telegráfica y telefónica: CASIMIRO

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

A GITANILLO DE TRIANA LE HIERE UNA VACA EN UNA TIENDA ANDALUZA

## EL GOBIERNO PUBLICA UNA NOTA OFICIOSA ACERCA DE LA FIESTA OBRERA DEL DIA PRIMERO DE MAYO

DOS NOTAS OFICIOSAS

### LA DICTADURA, JUZGADA EN EL EXTRANJERO

Madrid.—Ha sido facilitada en las primeras horas de la tarde, en el Gabinete de Información y Censura de la Presidencia, la siguiente nota oficial: "Consecuente con el criterio de dar a conocer a la opinión pública, el concepto que al mundo entero merece con testimonios irrecusables, cada vez más numerosos, España y su Gobierno, la Oficina de Información da hoy a la prensa la siguiente nota: La alta personalidad holandesa, doctor A. R. Zimmermán, que fué alto comisario en la Sociedad de Naciones, de Austria, y que recientemente visitó España, escribe sus impresiones en el periódico "El Telegraaf", de Amsterdam. Dice que, aunque la prensa del noroeste de Europa se muestra, en general, más inclinada a hacer resaltar los inconvenientes de las ventajas de las Dictaduras, es preciso reconocer que en Europa ha aumentado recientemente el número de éstas. Ningún sistema de Gobierno sirve para todos los tiempos, y en el eterno cambio de la Historia, lo que es bueno hoy, puede ser malo mañana. Entre los países en que predomina el sistema parlamentario y que los han sustituido por una persona, figura España, que desde hace cincuenta años, está gobernada por el general Primo de Rivera.

La Dictadura española únicamente tiene de parecido con la de Italia en que llegó para remediar un sistema de anarquía y de desorden económicos; por lo demás, es muy distinta; pues aun las mismas personalidades de las dos Dictaduras lo son: Mussolini, en la plenitud de su vida, sorprende por su gran serenidad, por su fuerza de concentración y por la sobriedad de su palabra; pero Primo de Rivera, ya en la madurez, es en toda su conducta un gran verdadero señor, afable, expresivo, elocuente, un hombre de innegable gran inteligencia, pero libre de "posse" y del deseo de causar impresión en quien escucha. Además las dos Dictaduras se diferencian en el sistema: el de Italia acompañado de una fuerte expansión de nacionalismo, mientras que en España, la Dictadura, se limita a una reconstitución interior que haga aumentar el valor internacional del país.

El que visite España y frecuente los diversos círculos sociales, verá en seguida que el sistema se ha afianzado por completo y que no hay que esperar una vuelta al antiguo estado de cosas. Repetidas veces, Primo de Rivera, ha dado a entender que tiene la idea de dejar el Poder tan pronto como estén ultimadas las nuevas leyes, y en España esperan todos que tenga la sabia previsión de dejar abierto el camino para su sucesión. En estos cinco años, si algún error ha cometido la Dictadura, no pueden desconocerse sus grandes éxitos: El país está por todos estilos en mejor estado que antes y su vida económica se ha desarrollado de una manera portentosa. No existen obreros parados y es tal la intensidad de los trabajos que se realizan, que ha sido preciso echar mano de obreros portugueses para las Exposiciones de Sevilla y Barcelona. Se están electrificando los ferrocarriles y llevando a cabo otras numerosas obras públicas de gran importancia. No es de extrañar que apoyen a este Gobierno los elementos conservadores y la iglesia; pero es que tampoco los trabajadores están en contra de él, porque reconocen que su situación, en la actualidad, es mejor que lo era con el viejo régimen. Los recientes disturbios promovidos por el Arma de Artillería no han tenido repercusión alguna y lo mismo puede decirse de las algaradas estudiantiles. El Gobierno español tiene, pues, únicamente en contra suya, a los profesionales de la vieja política que ven desaparecer, con tristeza, la época en que eran todopoderosos. La desaparición de esta gente no significa, en modo alguno, una pérdida para el país".

### EL GOBIERNO Y LA FIESTA OBRERA DEL 1.º DE MAYO

Madrid.—También, a última hora de la tarde, se ha facilitado en la Oficina de Censura de la Presidencia, la siguiente nota oficial: "Desde hace cuarenta años, coincidiendo, en París, con una Exposición del Progreso Industrial científico y artístico de la humanidad, los representantes de importantes núcleos de trabajadores del mundo civilizado, acordaron celebrar todos los años la fiesta del 1.º de Mayo, para proclamar, que el trabajo y la paz, entre los pueblos y los hombres, constituyen la base del bienestar social. Estos postulados que tienen su más honda raíz en la predicación cristiana, han removido más intensamente, cada día, el espíritu público, y los Gobiernos de todos

países han impulsado la legislación protectora del trabajo, procurando así una elevación progresiva del nivel cultural, moral y económico, de las clases sociales, en lo que precisamente estriba y consiste el progreso y la civilización.

Las más altas representaciones de los diversos estados han consagrado en el tratado de Versalles, estas aspiraciones de paz y de dignificación del trabajo, que hoy conmueven a la humanidad entera. Las clases patronales prestan, en todas partes, su decidida colaboración, a esta obra de mejoramiento de las clases obreras y de perfeccionamiento de las relaciones entre el capital y el trabajo; y Gobierno y patronos, han respetado y han prestado calor a esa demostración pacífica de legítimas ansias que la Fiesta del Trabajo y la Paz simboliza.

En España, la mayoría de los innumerables pactos y bases de trabajo concertados entre los elementos patronales y obreros, sin la intervención oficial, vienen estipulando, desde hace años, la observancia de la fiesta del 1.º de Mayo, y los organismos paritarios, de reciente creación, han comenzado a suscribir tales convenios con tal significación, como expresión de la coincidencia de tantas voluntades en una orientación tan justa y tan humana. El Gobierno ha de reconocer y ha de dar su autorización a esa fiesta del 1.º de Mayo, pero han de cuidar, también, por una parte, de que elementos inadaptados o venéticos enemigos de esa acción conciliadora de los grandes sectores sociales, como de la tranquilidad pública, no hallen ocasión propicia para perturbar el orden; y de otra parte, de que el paro, como motivo de la fiesta, no perturbe los servicios que son indispensables a las poblaciones. Por ello, no permitirá las manifestaciones públicas y requiere a industriales y obreros, en cuyo buen sentido confía, para que adopten las medidas necesarias, a fin de que el día 1.º de Mayo no se paralicen los trabajos que exigen esos servicios indispensables, considerando el Gobierno, como tales, todos los desempeñados por funcionarios públicos y servicios de telecomunicación, los de transportes interurbanos y de tranvías, abastecimiento de agua, gas y electricidad, servicios sanitarios, de entrada y salida de viajeros por los puertos y estaciones ferroviarias y transportes de mercancías facturadas a gran velocidad y que puedan sufrir deterioro por retraso de entrega a sus consignatarios".

### NOTICIAS DEL DIA

#### UN ALMUERZO EN LA CASA DE CAMPO

Madrid.—En la Casa de Campo se ha celebrado, este medio día, un almuerzo, con que la Asociación de Ganaderos ha obsequiado al general Primo de Rivera, al ministro de Economía Nacional y a los directores de Abastos y Agricultura.

Antes del almuerzo, los invitados recorrieron la instalación avícola y otras instalaciones allí establecidas. Al banquete asistieron un centenar de comensales.

A los postres, el duque de Bailén pronunció un discurso de saludo al general Primo de Rivera.

Seguidamente, el marqués de la Frontera pronunció otro, rogando al jefe del Gobierno que tuviera en cuenta la importancia de la Asociación en la confección del proyecto de Asociaciones y representaciones que en la actualidad se estaba elaborando.

Luego habló de la necesidad de suprimir los intermediarios y de ciertas dificultades que se encuentran para el tránsito de ganados por carreteras.

El general Primo de Rivera contestó a los oradores, recogiendo las manifestaciones que habían hecho y asegurando que siempre el Gobierno recoge con interés las demandas de la Asociación.

#### SOBRE LOS TOROS Y NOVILLOS SOBROEROS

Madrid.—Por el ministro de Hacienda se ha dictado una Real orden declarando que los toros y novillos destinados a sobroeros en las corridas, sólo deben ser provistos de la guía establecida en el artículo 93 de la vigente Ley del Timbre, en el caso de que sean lidiados, debiendo, en todo lo demás, cumplirse la Real orden de 18 de Abril de 1927.

#### SOBRE EL TEATRO DE APOLO

Madrid.—Un periódico de la mañana, recogiendo un telegrama de Bilbao, dice en firme la noticia de que el Banco de Vizcaya respetaba el teatro de Apolo y no le derribaría, dejando en pie la sala del teatro y dándole entrada por la calle del Barquillo.

Posteriormente, un periodista visitó al director del Banco, quien manifestó que la noticia lanzada no tenía fundamento alguno, negando su exactitud.

#### EL PROBLEMA DE LOS CAMBIOS

Madrid.—"La Epoca", comentando en su número de esta noche el problema de los cambios, dice, entre otras cosas, que este es un problema de higiene más que de terapéutica.

Una de las causas del problema es la estafificación excesiva, de la cual se ha vuelto siempre en todos los países que la implantaron por las necesidades de la gran guerra.

Repárese la legislación oficial desde estos años últimos y se verá cómo es de reintegración a la iniciativa social y privada las facultades que había absorbido el Estado.

Pregunta si no sería conveniente hacer un alto en el intervencionismo que nos está caracterizando.

Cree que beneficiaría a nuestra moneda una política de menor estatismo.

#### UN ACCIDENTE

Madrid.—Entre los pueblos de Canillas y San Fernando, ha ocurrido un accidente automovilístico.

Un autocamión, conducido por Emilio Eger, y un automóvil particular, guiado por su propietario, José Ramos, chocaron.

Del accidente resultaron gravemente heridas las señoritas Margarita y Amelia Montes.

#### UN INCENDIO

Madrid.—En una fábrica de cajas instalada en la traviesa de la Parada se declaró un violento incendio que pudo ser dominado después de grandes trabajos, por los bomberos.

Las pérdidas sufridas son de consideración.

#### GITANILLO DE TRIANA, HERIDO EN UNA TIENDA

Madrid.—Se han recibido noticias diciendo que en un cortijo del ganadero andaluz don Antonio Flores, y durante la faena de tiesta de unas becerros, fué cogido por una vaquilla el diestro Gitanillo de Triana.

La vaca produjo al diestro una herida en la región palmar de la mano derecha, interesando los tendones de los dedos pulgar e índice.

Gitanillo de Triana, tardará en curar quince días.

#### EL ESTADO DEL NOVILLERO LOPEZ REYES

Madrid.—El novillero Antonio López Reyes, se encontraba a última hora de esta tarde en un estado relativamente satisfactorio, dada la extrema gravedad de la herida que sufre.

Los doctores Segovia y Lumbres, le han practicado una nueva cura y han manifestado que si no ocurre complicación alguna, López Reyes estará curado, en veinte días.

#### UNA CONFERENCIA

Madrid.—En el Ateneo ha dado una conferencia sobre Derecho Corporativo, el subdirector de Corporaciones, don Práxedes Zancada.

El orador habló de las ventajas del contrato colectivo de trabajo y de los beneficios que ha de reportar a España su nueva organización corporativa.

#### NOMBRA MIENTOS HONORIFICOS

Madrid.—El Círculo de Bellas Artes ha nombrado socios de honor al hispanófilo norteamericano, Mister Archer, y a Mister Huntington y a su señora; autora ésta del monumento al Cid Campeador, que figura en la Exposición de Sevilla, y su esposo, de numerosas obras españolas.

También ha hecho objeto el Círculo de Bellas Artes de la misma distinción, a la señora Whitey, autora del monumento a Colón, recientemente inaugurado en Huelva.

#### LOS FESTEJOS DE PRIMAVERA

Madrid.—El alcalde de esta Corte, señor Aristzábal, ha manifestado que entre los festejos de primavera que han de celebrarse y cuyo programa se está ultimando, figura el de una Exposición de obras de Meng, en el Museo del Prado, celebrándose conferencias en español, francés y alemán.

#### LADRONES DETENIDOS

Madrid.—La policía ha detenido a Nicolás Merino Sánchez, Bernardo Pérez Sánchez y Santiago Maroto, como autores de varios robos cometidos en los trenes.

El último que cometieron fué el de 250 sacos de algarrobas, valuados en 9.500 pesetas.

#### LA REINA DE RUMANIA, A MADRID

Algeciras.—A las dos cuarenta y cinco, llegó, procedente de Ceuta, el destructor "Sánchez Barcaiztegui", conduciendo a bordo a la Reina de Rumania y su hija la Princesa Ileana, que fueron cumplimentadas y recibidas por las autoridades.

Por la noche marcharon a Madrid.

#### EL COMANDANTE FRANCO.—EL VUELO ALREDEDOR DEL MUNDO

Cádiz.—Llega el comandante Franco, con objeto de inspeccionar las obras del hidro "Numancia".

Se asegura que Franco y Gallarza, con el mecánico Madariaga, emprenderán su vuelo alrededor del mundo antes de la fecha de inauguración de la Exposición de Sevilla.

Lo que se ignora es el puerto español desde donde han de comenzar el vuelo.

#### LA VUELTA DE JIMENEZ E IGLESIAS

Sevilla.—Se ha recibido una carta de una personalidad cubana anunciando que la Habana dispensará a Jiménez e Iglesias un recibimiento entusiasta.

Añade la carta que Cuba pedirá al Gobierno español que se autorice a los intrépidos aviadores a que efectúen el regreso a España por vía aérea.

#### UNA ESCUADRILLA, A MADRID

Cartagena.—Hoy saldrá del aeródromo de los Alcázares, en vuelo directo a Jetafe, una escuadrilla de veintidós aparatos.

#### SANGRIENTO SUCESO

Zaragoza.—Un sujeto llamado Sabino Barbero, se presentó a las autoridades, diciendo que, hallándose en Aranda de Moncayo, un desconocido le disparó un tiro, atravesándole los perdigones la americana.

En cazador, para repeler la agresión, disparó contra el desconocido, matándole.

La víctima se llamaba Serafín Calbia.

#### UN SUICIDIO

Huesca.—En un taller de zapatería de la calle del Coso Alto, se suicidó el industrial don Hermenegildo Orduña.

Se ignoran las causas que le obligaron a tomar tan fatal resolución.

#### OTRAS NOTICIAS

##### LA EXPORTACION DE ACEITE DE OLIVA

Madrid.—Según los datos de la Federación de Exportadores de aceite de Oliva, en el primer trimestre del año actual, la cifra de exportación ha sido la de ocho millones ochocientos noventa y un mil novecientos sesenta y cinco kilos, contra cuarenta y dos millones ochocientos sesenta y dos ciento sesenta y uno en igual trimestre del año anterior.

La cifra en contra se aproxima en treinta y cuatro millones.

En Marzo último, ascendió la exportación a 3.868.400 kilos, contra kilos 14.871.238, exportados en el mes de Marzo de 1928.

Las existencias en más de la exportación en el ejercicio de 1927-28, fueron en números redondos 235 millones, y según el avance hecho de 1928-29, de 128.

##### EL CONGRESO OCEANOGRAFICO

Madrid.—Por la mañana, a las diez, celebraron una reunión las distintas comisiones que forman el Instituto del Congreso Oceanográfico que se celebra en Sevilla.

A la una de la tarde, el señor Odón de Buen, obsequió con un almuerzo íntimo a varios asambleístas extranjeros.

En el salón de fiestas del Ayuntamiento obsequió el alcalde a los congresistas con un vino de honor, y a las nueve de la noche, el almirante italiano, Rabel, les ofreció un banquete.

##### VISITA DE LOS MIEMBROS DEL ROTARI CLUB

Toledo.—Hoy, en varios automóviles llegaron a esta capital los miembros del Rotari Club, que han celebrado la segunda conferencia en Madrid.

Los asambleístas recorrieron toda la población, visitando los monumentos, concediendo doce cartillas de ahorro a niños pobres de las escuelas municipales, de cien pesetas cada una.

Por la tarde, regresaron a Madrid.

##### CAUSA POR ROBO A MANO ARMADA

Barcelona.—Ante la sección cuarta de esta Audiencia, ha comenzado a verse, en juicio oral, la causa instruida por el delito de robo a mano armada contra Vicente Vitales y Jaime Duercu, los cuales, en Julio último, atracaron a Ricardo Revuelta y a su novia, Loreto Gallego, maltratando a ésta última.

En su escrito de calificación provisional, el ministro público, pide para los procesados la pena de nueve años de presidio mayor para cada uno.

En el interrogatorio, los procesados, han negado toda participación en el hecho.

El defensor solicita la absolución.

##### VISITA DE LA ESCUADRA JAPONESA

Barcelona.—Ha visitado al Presidente de la Diputación el almirante japonés Yobura, para indicarle que estaba preparando la visita de aquella escuadra a los puertos de Barcelona y Sevilla, con motivo de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla.

Esta noche, el almirante japonés ha marchado a Sevilla.

##### DENUNCIA CONTRA EL CAJERO

Barcelona.—El dueño de un establecimiento de la calle de Balmes ha presentado en el Juzgado del distrito una denuncia contra el cajero de su casa, llamado José Pareja, que ha desaparecido con veinte mil pesetas.

El denunciado se dió de baja en el establecimiento, diciendo que estaba enfermo, pero se cree que ha marchado a París.

##### UNA VISITA AL PRELADO

Castellón.—Una comisión, presidida por el alcalde, y llevando la representación de todas las fuerzas vivas de Morella, ha visitado al Prelado de la diócesis para pedirle y encarecerle que no se proceda a la venta del famoso terno de San Millán, joya maravillosa de Castellón.

En la conversación propuso el Prelado que comprase el terno el vecindario, y para ello que se abriese una suscripción, que él encabezaría con la cantidad de 2.000 pesetas.

El alcalde contestó que el templo había estado hasta ahora muy bien atendido por el Ayuntamiento y así continuarán las cosas, siendo, por lo tanto, innecesaria la venta del terno para hacer ninguna reparación en la iglesia.

La visita duró más de dos horas y en ella no se pudo llegar a un acuerdo.

El prelado prometió tener bajo su custodia el terno, dando también a entender que no sería, de ninguna manera, devuelto al pueblo de Morella.

La comisión regresó a esta localidad, enterando de lo que había ocurrido al vecindario.

Este, sin duda, en un momento de ofuscación y nerviosidad, ha tomado el acuerdo de disolver todas las Asociaciones religiosas; suspender las fiestas del Corpus y, además, el Ayuntamiento se propone suprimir la consignación de sus presupuestos para actos religiosos.

Estos hechos han causado general sorpresa, pues no cabe desconocer que Morella tiene la consideración de ser una de las poblaciones más religiosas de España.

##### SANGRIENTA REYERTA

Sevilla.—En una taberna situada en la barriada de Ranillas, cuestionaron tres individuos, resultando uno herido gravemente en el pecho de una puñalada.

Se llama el herido Antonio Guillén, y el agresor, Antonio Carreras.

Este, después de realizar el hecho, se dió a la fuga, pero a los pocos momentos fué capturado por la Guardia civil.

##### POR CAZAR JABALIES, HIERE A UN NIÑO GRAVEMENTE

Lérida.—Comunican de Soor, que en las inmediaciones del pueblo de Esques, el vecino Antonio Cabrera, observó que desde hace algún tiempo en un campo de trigo los jabalies causaban destrozos diariamente.

Se apostó Antonio, por la noche, y al ver avanzar a un bulto, hizo dos disparos, siendo sorprendido al oír ayes de lamentación y dolor, que salían del sitio a donde había disparado.

Marchó hacia aquel sitio y encontró a Juna Peiró que estaba abrazando a su hijo Alfonso, de ocho años de edad, y el que presentaba un balazo en el muslo.

El estado del niño herido es gravísimo.

##### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

###### OBSEQUIO A LOS AVIADORES ESPANOLES

Lima.—La colectividad española ha obsequiado a los capitanes Jiménez e Iglesias con objetos de plata maciza, como recuerdo de su visita a esta capital.

Después de almorzar los aviadores, el Ministro de España entregó al de Marina los decretos en los que el Gobierno español concede la Cruz de Mérito militar de primera clase a los oficiales pilotos aviadores peruanos que se han graduado en España.

###### LA MOSCA DEL MEDITERRANEO

Nueva York.—En los centros oficiales se comenta la noticia que ha podido ser comprobada oficialmente de la existencia de la mosca del mediterráneo en los naranjales de la Florida.

La Cámara de Comercio española se ha dirigido, por telegrama, al Gobierno, informándole de este caso.

###### LA EVACUACION DE MASIASA

Méjico.—Las fuerzas rebeldes que manda el general Cruz, después de una desesperada resistencia, han evacuado la ciudad de Masiasa, marchando en retirada hacia el norte.

El general Calles ha declarado a los periodistas que los doce mil soldados que operan al mando del general Cardenal, alcanzarán a los rebeldes de Cruz antes de llegar a Navatoca.

###### GENERALES REBELDES RENDIDOS

Méjico.—Los generales rebeldes Rosillo y Fernández, se han rendido, con 400 hombres, en Santa Rosalía, después de haberseles prometido que se les dejara en libertad.

Los rebeldes nordistas han cerrado la frontera en Nogales.

##### OCHO OBREROS MUERTOS POR UNA EXPLOSION

Nuremberg.—En una fábrica de tapices situada en las inmediaciones de la ciudad, ha ocurrido una explosión que causó grandes destrozos en el edificio y la muerte de ocho obreros.

##### DAÑOS DEL HURACAN

Atlanta.—Se desencadenó un imponente huracán, causando grandes daños y numerosas víctimas en varios estados de Georgia y la Carolina del Sur.

En un pueblo se han recogido 17 muertos y otros 15 en otros puntos.

Los heridos pasan de 200 y se han quedado sin albergue más de 1.000 personas.

##### FALLECIMIENTO DEL GRAN DUQUE MIGUEL

Londres.—Ha fallecido esta mañana el Gran duque Miguel de Rusia.

##### PROSIGUEN LOS DESORDENES EN LA INDIA

Bombay.—En un nuevo choque entre manifestantes, que tuvo lugar ayer en esta ciudad, resultaron muertos varios revoltosos hindús, y otros muchos heridos.

##### DOS AVIADORES MUERTOS

Varsovia.—En el río Vistula, ha caído un avión militar, resultando muertos en el accidente el comandante que lo tripulaba y el capitán que iba de observador.

##### OFRECIMIENTO POR LA CABEZA DE UN GENERAL

Londres.—Comunican de Kabul, que Sakao ha ofrecido un premio de 40.000 rublos al que capture al general Nadir Kan, y 31.000 rublos y un fusil, al que presente la cabeza del general.

##### LA REPRESION ANTICOMUNISTA EN POLONIA

Varsovia.—En un nuevo choque practicando detenciones de elementos afectos al régimen soviético.

A las quinientas efectuadas la semana pasada, hay que agregar otras cien realizadas hoy.

Se ha descubierto una imprenta clandestina, donde se hacían profusas tiradas de folletos comunistas.

En una aldea cercana a Varsovia se ha encontrado un verdadero arsenal, con profusión de bombas, fusiles, ametralladoras y municiones de todos los calibres.

Se supone que se trata de alterar gravemente el orden público, con ocasión del día primero de Mayo.

##### COMLOT DESCUBIERTO EN BESARABIA

Bucarest.—La Policía ha descubierto, en Delcolgu (Besarabia), un complot comunista.

Han sido detenidas treinta y cinco personas.

##### UN INTERESANTE DESCUBRIMIENTO CONTRA LA TUBERCULOSIS

Washington.—La doctora Florencia R. Sabin, única mujer de la Academia de Ciencias del Instituto Rockefeller, ha enviado a dicho Centro un informe en el que dice haber logrado aislar un "ácido grueso", que considera como el único agente del desarrollo de la tuberculosis.

La doctora Sabin ha hecho su descubrimiento en compañía de los doctores del mismo Instituto Doan y Forkner.

El descubrimiento de la señora Sabin es considerado en Washington como uno de los más importantes de los logrados desde que se estudia la evolución de la tuberculosis, y de él se espera poder llegar a obtener un tratamiento específico de la terrible dolencia.

En el informe se insiste sobre el hecho de que el llamado "ácido grueso", inyectado a un conejo, produce reacciones similares a la de la tuberculosis, en lo que concierne al ataque de las células.

Se asegura que el descubrimiento es tan importante en el terreno del estudio de los neoplasmas, cuyas reacciones fisiológicas son similares a las que se encuentran bajo la reacción del "ácido grueso".

##### PROTESTA DE LOS PERIODISTAS GINEBRINOS

Ginebra.—La Federación Internacional de Periodistas, ha propuesto, ante el presidente de la Comisión del Desarme, contra la exclusión de la Prensa y del público, del local donde tienen lugar discusiones que afectan al interés general, añadiendo también que esa exclusión es contraria a la naturaleza y a la tradición de la Liga de Naciones.

##### PIDIENDO LA LIBERTAD DE TREINTA Y UN CONSPIRADORES

Londres.—Dicen de Deli, que la prensa ha recibido un escrito, en el que se contienen amenazas contra el Gobierno de la India y pidiendo la libertad de 31 conspiradores que están detenidos.

Fermina el escrito diciendo que las prisiones de los comunistas nos obligarán a derramar sangre.

Ahora, dice, todo es inútil. Se ha pegado fuego a Santa Bárbara.



CRONICA FEMENINA

### NUESTROS NIÑOS

Muchas jovencitas harán su entrada en el mundo en esta temporada; este acontecimiento tan importante en la vida de las jóvenes, absorbe una gran parte de su pensamiento; la inquietud del éxito las preocupa vivamente, su coquetería se despierta, un oculto deseo de agradar nace en su espíritu mientras se ocupan en combinar su traje de baile.

Hace años, el primer traje de soirée de una jovencita era invariablemente blanco; esta costumbre ha caído en desuso, pero como la moda de noche es siempre favorable al blanco, nada se opone a que esta tradición continúe.

El blanco es, en efecto, más seductor, a la luz, que todos los colores; da una impresión de gracia ligera e inmaterial y, entre los colores pálidos, sólo el rosa "pétalo de rosa", tiene un encanto igual a él. Si dudáis entre estos dos colores, tened cuidado, jovencitas, de no dar vuestra preferencia al blanco o al rosa porque tengáis una predilección especial por el uno o por el otro: consultad vuestro espejo ensayando con el blanco y después con el rosa y elegid entonces el que esté mejor a vuestra fisonomía.

Los trajes de baile reservados a las jovencitas, se hacen casi siempre de crepón de China: Crêpe Georgette, crêpe romain, muselina de seda o tul. Presentan con mucha más moderación los mismos caracteres que las toilettes de noche que llevan las madres: línea princesa, irregularidad en la colocación de los adornos, irregularidad en los bordes, falda alargada por la espalda y largo panneau colocado a un lado. Panneaux esbeltas, volantes, godets colocados en tres filas sobre dos o tres filas, ensanchan el traje por la parte inferior, mientras que los nudos y los fichús, atenúan la sencillez del escote y dan al mismo tiempo más anchura al busto.

Asombra la extrema variedad de escotes, pero los que se ven en mayor cantidad son redondos por delante y en punta por la espalda.

Mucho mejor aún que las indicaciones generales que acabo de dar, es daros una idea precisa sobre lo que se lleva actualmente, haciendo la descripción de algunos trajes de noche, elegidos entre los modelos mejores de las últimas colecciones que han aparecido.

Uno de estos trajes, de Georgette blanco, tiene el corte recto. El cuerpo escotado en punta, es liso por la parte de arriba, a la mitad, entre el borde del escote y el sitio normal del talle, está estriado con dos placas de nervios, la primera más importante que la segunda. Estos grupos de pliegues están separados por tres filas de crêpe Georgette doble; sujetas solamente por el borde superior, a fin de simular un pliegue. En el costado del cuerpo estas filas se anudan las unas sobre las otras. La falda es lisa; sólo tiene un doble panneau colocado en la espalda al lado izquierdo, que rompe la sencillez del traje en su parte inferior.

Otro modelo es de crêpe Georgette blanco, muy vaporoso; con el cuerpo ligo y con el escote en punta. La falda muy truncada, armada sobre frunces recogidos en la espalda, que es más larga que el delantero.

Estos dos trajes blancos son muy seductores, se llevan con medias color carne y zapatos de crepón de China, haciendo juego con el tono del collar coral o de piedras de los Alpes que lucen ordinariamente las jovencitas.

MARY

### La virtud de la modestia.

Venimos observando que muchas de las muchachas que trabajan en despachos y oficinas, visten con una cierta distinción y algunas con suma elegancia; no sabemos si porque sus recursos lo les permiten o porque contagiadas por el ambiente de lujo, que parece dominar a la juventud de hoy, sacrifican a él, otras imperiosas necesidades.

Nosotros nos inclinamos a creer que obedecemos más a lo último que a lo primero.

Realmente, es siempre un placer para cualquier hija de Eva, el lucir trajes bonitos, de colores llamativos y de última moda; pero este placer resulta caro y amenaza siempre con desequilibrar el presupuesto casero.

Mas si hemos de exigir a toda mujer un tanto de coquetería discreta y bien entendida; ¿cómo hacer para aconsejar que aquellas jóvenes humildes, que disponen de un corto sueldo y teniendo obligaciones que satisfacer, y no se resignan a vestir mal, puedan presentarse a la oficina como las que derrochan un capital en cada prenda de su "toilette"?

Para la mecanógrafa que sostiene a su familia, para la empleada que gana poco y ha de hacer frente a la vida, en fin, para cualquier muchacha que se encuentra en situación parecida, es un problema el vestir bien; problema que sólo puede resolverse con recursos de ingenio y dotes de prudencia y economía.

La moda suele ser caprichosa, tornadiza, y cambia fácilmente, y quien no puede hacer con frecuencia grandes desembolsos, forzosamente ha de proponer el color en boga por otro más sencillo y discreto, que nunca varía.

Un traje de buena tela cuesta caro,

y esto es cosa que no está al alcance de todas las fortunas.

Por consiguiente hay que procurar gastar con moderación y de manera inteligente, escogiendo otras más económicas, sólidas y resistentes, a fin de que soporten el uso a que se les destina. Una tela de buena calidad, no sólo resiste un tratamiento duro, sino que conserva su buen aspecto, condición esencial para la elegancia, aún dentro de su sencillez.

Nosotros creemos, y sinceramente lo decimos, que las muchachas modernas, muy dignas de admiración por otros respetos, que han aprendido una profesión para ganarse la vida dentro de un sistema de orden, razón por la cual saben el valor que tiene el dinero conseguido con el trabajo honrado, cometen el más grande error, al tratar de ponerse al nivel de aquellas que en igualdad de condiciones, visten con una elegancia y lujo extremado, que no guarda relación con los escasos medios de vivir de que disponen, haciendo por exceso de vanidad un despilfarrar de la modestia y de la pureza genuinamente femenina.

Cuando se tiene poco dinero, juventud, gracia y alegría, las sedas, las galas y las joyas no desempeñan un papel importante en la vida de la mujer, a no ser para bajar su valor moral a los ojos del hombre.

B. S. N.

### Cantos infantiles.

La escuela tiene pocos cantos infantiles, y yo, que recuerdo amorosamente los cantos de la mía, y que paso frente a una escuela con la atenta figuración de que cruzo ante una pajarera, me entristezco de no oír cantar a los niños.

Algunos sabihondos, que todo lo ven mal, censuran que los escolares canten en vez de "aprender". ¡Cómo si el cantar no enseñara, no afinara la sensibilidad, no educara las fibras más sutiles! ¡Cómo si los niños, por atender exclusivamente a moldear su cerebro, debiera desdeñar su corazón!

Sucede que, como las Normales no dan importancia a la música, los nuevos maestros no la enseñan después.

Entretanto—y este mal es peor—el mal gusto de la música popular actual contagia a los menores.

El "couplet" ha suplantado la canción.

El "couplet", inmoral muchas veces, y feo siempre.

Los papás, embobados, acostumbrar a sus pimpollos:

—Anda, nena, ¡que te oigan eso de...

Y la niña inocente, con movimientos de corralera mayor, se entona:

—¡Soy la morena más guapa del Barrio de Chamberí, ¡porque sí!

O prefiere coplas procaces, de lamentable efecto en la inocencia.

Cierto es que, no cultivando el canto legítimo, y escaso el repertorio, apenas si existe la canción digna de este nombre.

Pero es necesario el cantar, porque responde a una perpetua manifestación humana; y es más necesario todavía que el buen gusto sea el único inspirador de esos motivos líricos que alegran plazuelas y parques, y que luego son una reminiscencia grata por toda nuestra vida.

Opino también que estos cantos no deben ser, precisamente, himnos patrióticos, cantos bélicos; sino, más bien, mansas efusiones cordiales de vida placentera.

Bien está el santo, natural, imprescindible y saludable amor a la patria, pero no el amor a la guerra, que sería el insospechado amor al odio.

La infantil preñada del doncel caminante, la afición serena del hogar, el amor a las flores y a los pájaros, los actos de bondad y hermandad... son temas finos, dulces, bellos como la infancia misma, que deben ser diestramente rimados, para que sean grata y ejemplarmente entonados.

No hay quien haga música para los niños. (Verdad que, contra lo que algunos piensan, es tan terriblemente difícil...)

Hay que ser muy sabios para satisfacer a los pequeños...

Y en cuanto a la generosidad de los músicos de hoy, no tienen un rato libre, en sus tareas, para dedicarlo a los chicos...

¡Y más vale que no lo tengan!

Para que les dedican un "charleston", o cosa semejante, valdrá más que no les dediquen nada.

Ni a la niñez le hacen falta ninguna tales colaboraciones.

No obstante, es necesario que los menores tengan canciones que entonen, canciones bellas, sugerentes, que afinen didácticamente sus sentidos.

El niño, como el pájaro, tiene que cantar.

Porque la música es la palabra natural de la alegría.

JOSE BRUNO

ARRIENDO pastos de primavera en "La Serna". Para tratar, en la misma finca, o en Arco, 14. Salamanca.

VENTA DE FINCA.—En la Notaría de don José Martín López, Plaza de los Bandos, 2, se VENDE en pública y extrajudicial subasta, una casa en Salamanca y su calle de Toro, señalada con el número 11. En dicha Notaría podrán examinarse los títulos de propiedad y pliego de condiciones.

### LOS ADORNOS MODERNOS

Desde que los vendedores ambulantes venden en las calles de París collares de perlas blancas y rosadas y las graciosas "midnettes" rodean con ellos su frágil cuello, las perlas artificiales han perdido mucho de su encanto a los ojos de las mujeres elegantes. Es cierto que esa suerte la corren todos los objetos que han estado alguna vez de moda, generalizándose en seguida y pasando de los maniques a las reinas de la moda y de éstas a las "midnettes". La mujer de mundo no quiere llevar cosas vulgares y exige lo singular. En realidad esos paquetes de piedras preciosas, esas corazas de cadenas que algunas mujeres se ponen encima recuerdan finalmente los adornos domingueros de las campesinas.

Es indiscutible que la industria artística produce una cantidad infinita de adornos que cubren a la mujer de la cabeza a los pies. El zapato de charol o de seda necesita una hebilla; el botón tiene una especie de broche que se pone encima. El cinturón, que está nuevamente de moda, da margen a una numerosa variación en materia de hebillas, el pequeño adorno del sombrero se vuelve cada vez más refinado, comenzando a emplearse para tal fin pequeños animales de plata. Los bolsos de mano parecidos a sobres chatos, se hacen con una especie de cinturón con cierre de piedras preciosas que representan un monograma de caprichosa fantasía, gozando mucha popularidad los fetiche de esmalte en colores que pueden pegarse en cualquier sitio. Las cajitas de polvos y de afeites adquieren cada día más lujo en su forma y adornos. Los estuches para los frascos de perfume se parecen a pequeñas alhajas. Los francos mismos ostentan una variedad de estilo notable. Hemos visto, por ejemplo, uno que simulaba el contorno de una perla grande y el taponcito lo formaba una perla pequeña.

Ahora los creadores de estas fantasías están buscando algo nuevo, y como sucede siempre en un caso semejante, se inspiran en lo viejo, en lo que hace tiempo que se ha olvidado. Han vuelto a la época Imperio, y los adornos de aquellos tiempos están hoy en completa actualidad. Así sucede, por ejemplo, con los collares de oro y plata que se distinguen ahora por lo fino y esmerado de su elaboración; aparecen también brazaletes de cadena y de metal torcido. El contraste con los sutiles brazaletes lo constituyen las pulseras en forma de puño cubiertas por piedras raras de colores llamativos.

Los brazaletes de vidrio con chapitas de metal son tan frágiles que basta una palabra brusca para romperlos. Pero eso es lo de menos para nuestra generación. Benvenuto Cellini creaba obras indestructibles; a los Cellini de hoy les importa, en primer término, crear la mayor cantidad posible de cosas nuevas satisfaciendo así el antojo momentáneo de las mujeres. Porque, indudablemente, más que la belleza del objeto en sí; lo que la mujer busca es la variedad, la renovación incesante de su guardarropa o de su alhajero.

Un escritor enemigo de los adornos femeninos decía que una mujer que se

embellece y adorna, se convierte a sí misma en una cosa renunciando a la victoria pura de su personalidad. A esta victoria han renunciado hoy todas las mujeres que afirman que el marco hace al cuadro. Pero la mirada no debe quedar fija en los adornos, sino en la persona. El arte de la mujer consiste, justamente, en presentar un aspecto que los medios no se confundan con el objetivo. Es decir, que aunque se cargue de adornos, o los cambie continuamente, la mujer siempre debe mostrar y hacer triunfar su individualidad.

Al buscar las últimas novedades de la moda, llaman la atención cajitas de polvo y cigarreras negras con puntitos blancos, para cuya fabricación se emplea el barniz japonés y cáscara de huevo desmenuzada. El inventor del procedimiento era un tal Dunn, y para ello, según su método, se servía de unos cuantos japoneses; los europeos no podrían desempeñarse en ese caso satisfactoriamente, por carecer de la paciencia necesaria. A pesar del bajo coste de los materiales, los objetos a que nos referimos eran bastante caros. Esto se explica por el hecho de que los obreros japoneses no aguantan el trabajo en cuestión durante mucho tiempo, poniéndose tan nerviosos, que es necesario mandarlos a su patria y sustituirlos por nuevos, lo que origina al fabricante gastos considerables.

ANGELITA

### Los más modernos dibujos de la elegancia infantil.

Los vestidos de niños permiten tanto más las audacias de coloridos y de bordados cuanto más simple es su forma. Tal dibujo que parecía muy atrevido, y aun extravagante sobre un vestido de telas ricas, no es más que de una sencillez encantadora o que una mancha agradable sobre este trocito de tisi con el que se confeccionan los vestidos de nuestras hijas. Este verano, el adorno favorito de los vestidos de campo o de playa consistirá todavía en los recortes o aplicaciones de tisi. Se les coloca a voluntad sobre un fondo de tela cruda azul marino o amarillo; esta tela, de muy gruesa trama, será muy fuerte, como corresponde para nuestros trajes de campo. Se podrá igualmente escoger el shantung, porque de esa tela pueden hacerse numerosos modelos para las niñas y para sus mamás. Una mezcla muy favorable consiste en aplicaciones de tela cordonada sobre un fondo de shantung pajá; aplicaciones que algunas veces se filetean de un ligero punto negro.

Muy moderna también será la mezcla de telas desiguales y estampadas. Os servirán de recursos para estos modelos las telas de tapicería, que harán encantadoras incrustaciones de bordados multicolores y que serán de una solidez a toda prueba, punto que no se puede desdeñar cuando se trata de este pequeño mundo a la vez coqueto y turbulento. Lindo refinamiento

### SEÑORAS: El flujo y enfermedad de la matriz

Se curan con LAS IRRIGACIONES del DOCTOR VALLEY Nuevo modelo de Diez IRRIGACIONES, 2 pesetas.



LO MEJOR que todos deben leer. EXITO ENORME

Miles de suscripciones a ¡Perdida en la Vida!, La Golfilla de la Calle, La Mártir del Trabajo y Por el Amor de un Hombre.

SOLICITE el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada

### Editorial Castro

Palacio de la Novela Popular.

Necesitamos corresponsales.--Descuentos fantásticos. Diríjense: Apartado Correos 5.020.—Madrid (5).

### GRANDES FERIAS Y FIESTAS EN GUIJUELO

Durante los días 1, 2 y 3 de Mayo, se celebrarán las tradicionales e importantes ferias en dicha villa.

Los ganados que concurrán, estarán libres de toda clase de impuestos, y dispondrán, como otros años, gratuitamente, de los pastos del "Egido" y sitios donde se celebra el ferial. Asimismo estarán libres de impuesto para los feriantes, toda clase de mercancías y puestos de baratijas y similares.

Entre los distintos festejos que prepara el Ayuntamiento en obsequio de los forasteros, figura una magnífica sesión de fuegos artificiales, que se quemará al público la noche del día 2, servida por el conocido industrial de Salamanca, don Pablo García, depositario en esta provincia de la reputada Casa Lecea, de Vitoria; bailes de sociedad, populares, etc., etc.

to el de hacer igualmente la capita y el sombrero a modo de cofia popular de tela estampada del mismo tono. He visto últimamente un pequeño conjunto preparado para una joven elegante. El vestido era en tela rayada verde, amarillo y negro, y la capita en tela del mismo tono amarillo oro. Sobre los bolsillos y el cuello, un pequeño motivo cubista en tela rayada ponía su divertida originalidad.

Las niñas que ya tienen más de doce años son más difíciles de vestir bien que las encantadoras pequeñas. Para ellas, al contrario, nada de originalidad, sino una simplicidad de muy buen gusto. Los crepés de China, florecidos de muy pequeños dibujos cuadrículaos, son encantadores para este uso.

ROSA-MARIA

### EL ADELANTO de mañana constará de DIEZ páginas.

### Carta de París.

La moda deportiva puede decirse que ha lanzado definitivamente el pijama para uso diario.

Algunas mujeres lo temen todavía; creen que compromete la modestia y sencillez femeninas.

Desde hace tiempo los modelistas han comprendido que este traje no debe tener un aspecto demasiado masculino.

Lo que seduce siempre en una novedad es el atractivo con que está presentada.

El pijama moderno es atractivo. Se presenta ahora en las grandes casas de modas, al paso de la colección de la temporada, un número escogido de deshábiles y pyjamas. Pero hay que poner las cosas en su punto; esta clase de vestidos no puede llevarse a todas horas por casa; y según la estación y el ambiente en que se vive, debe ser suntuoso o sencillo.

En un interior de gran sencillez no se prestará un pijama de raso con incrustaciones de oro. Sobre todo, si la mujer no es muy joven, muy coqueta y su línea no se presta para lucir un pijama de pretensiones.

En este caso será mejor un pijama de cretona, si se quiere con una chaqueta de seda, de un solo tono, siendo preferible el que domine en el floreado de la cretona. Y también al tener en cuenta los colores del vestido pijama se podrá pensar en los dominantes en la habitación. Este detalle es de muy buen gusto.

Actualmente se hacen los pantalones muy anchos y largos hasta el tobillo. Se les puede añadir la chaqueta tres cuartos, del género igual del pantalón o muy distinto.

Por ejemplo, si el pantalón es impreso, la chaqueta será de un solo color y viceversa.

Los tonos oscuros impresos siempre tienen chic.

Cuanta más fantasía se les pone, tienen menos el aire masculino.

La anchura del pantalón da la impresión de una falda cuando las dos piernas están muy juntas y presta al mismo tiempo soltura al conjunto de "negligé".

Se emplea mucho el crepón de seda, los crepones de China y el terciopelo de algodón.

Si se aborda la alta elegancia, el pijama se convierte en un, digámosle vestido lujoso, para el cual se emplean ricos bordados, artísticas incrustaciones y hermosas puntillas. Toma un aspecto oriental y hace soñar en algunos cuantos indios.

Se nos dice que se llevará el pijama en la playa y se lucirá paseándose esperando la hora de tomar el baño.

Hecho en cretona o seda lavable, disimulará el traje de baño (hoy día reducido a la más mínima expresión) y quedará un conjunto muy decente.

Los pantalones, como hemos dicho, son muy largos, y las chaquetas largas también.

Los deshábiles de esta temporada son magníficos, pues se emplean para ellos adornos costosos y mangas kimono.

LOUISE DE VARENNES

### El tocador.

La glicerina.

No todas las pieles pueden soportar el uso de la glicerina; en algunas produce un enrojecimiento que en cuanto uno se da cuenta de él hay que suprimir su empleo.

Aunque la glicerina no produzca dicho enrojecimiento y sea favorable para la piel, nunca puede emplearse pura. No puede nunca administrarse sola, porque tiene la propiedad de absorber de la piel el sudor que le es necesario, y por este motivo la piel enrojece y se irrita.

Hay que diluir la glicerina, por lo tanto, en agua de colonia, haciendo una mezcla de glicerina, agua dulce y agua de colonia a partes iguales.

Agua o loción de violetas. Alcohol de 90 grados, un litro; Lirio de Florencia en polvo, 50 gramos; Almidón natural, un gramo; Esencia pura de violetas, 8 gramos.

Macérese la mezcla durante 15 días y fíltrese luego por un papel.

HUESPED, estable, se admite. Buena habitación y muebles completamente nuevos. Paseo del Gran Capitán, 8, entreseño, derecha.

CRONICA FEMENINA

### EL CUIDADO DE LA ROPA

Cuidad vuestra ropa. El cuidado debe empezar el día que la compráis. Con los elementos que hay hoy día podemos hacer que una prenda dure dos veces más que antes y que conserve su aspecto "chic" hasta el final. Pero hemos de ser sistemáticos en su cuidado.

En primer lugar, hemos de considerar los perjuicios causados por el polvo. El polvo echa a perder más la ropa que el uso. Es evidente que hemos de guardar la ropa en armarios donde no penetre el polvo y mejor aún hacer, o comprar hechas, bolsas contra el polvo para suspenderlas de nuestras perchas. Si esto resulta muy caro, haced una o dos bolsas grandes, donde entren cuatro o cinco perchas juntas.

Pero no debe cubrirse una prenda de ropa sin quitarle el polvo antes; por consiguiente, hemos de cepillarla bien antes de meterla en la bolsa. Para este fin necesitaréis dos cepillos, uno pesado para las ropas de lana, y otro, liviano para los vestidos finos y los de fiesta.

Otra amenaza son las salpicaduras de alguna substancia grasiesta que dejan siempre muchas manchas difíciles de sacar. Esas manchas deben quitarse en seguida con bencina no inflamable, en las telas de lana y de seda y con jabón y agua caliente en las de algodón. La bencina es traicionera, y he visto muchos vestidos arruinados por no saberla usar. El mejor sistema es tomar dos pedazos de franela limpia y colocar uno debajo de la parte manchada, humedeciendo el otro con la bencina y frotando ligeramente la mancha con movimiento rápido y circular. Operad cerca de una ventana abierta o, si tenéis un ventilador eléctrico, ponedlo lo más cerca posible. A falta de esto, soplad todo el tiempo mientras estáis frotando y frotad hasta que se seque. "De la rapidez con que se seque la bencina depende que no quede rastro de ella en la tela después". La franela debajo es muy necesaria porque absorbe el exceso de humedad al ser aplicada la bencina.

Cuando se trata de ropa gruesa que tiene mucho polvo, es un buen método cepillarla con un cepillo que se haya sumergido en agua fría y limpia. O pasarle un aspirador de polvo eléctrico.

La ropa gruesa se debe limpiar sistemáticamente en seco. Hoy día puede hacerse esto en casa, pues recientemente se ha puesto a la venta un cepillo especial, que es precisamente igual al que usan los limpiadores profesionales. Este ingenioso aparato consta de un cepillo duro, con un depósito conteniendo un líquido para limpiar en la parte superior. Al cepillar, el líquido fluye a gota y se distribuye con igualdad sobre la prenda que se está limpiando. Este cepillo es muy útil para limpiar las pieles, pues no solamente les quita el polvo y la grasa, sino que les da brillo. Casi todas las telas que se fabrican hoy día, ya sean de seda, algodón o mezcla, son lavables. Los vestidos durarán mucho más si se practica con ellos esta operación casera y barata. Si no os sentís capaces de planchar el vestido después de lavarlo, llevadlo a una casa profesional donde seguramente os lo dejarán como nuevo.

Los sacos deben tenderse a secar en perchas. Hay también hoy día aparatos de metal para poner a los cuellos, a fin de evitar que se deformen cuando se lavan.

En fin, que poco a poco la mujer encuentra más auxiliares para sus tareas y no tiene disculpa si falta a las leyes del aseo y de la prolijidad.

CATALINA PYM

### Para el hogar.

Manchas por álcalis, cáusticos y sales.

Los primeros descomponen los tejidos y alteran los colores si están muy concentrados y por mucho tiempo, y hay que emplear contra ellos, inmediatamente, agua acidulada que neutralice el álcali.

Algunas sales como el nitrato de plata, manchan los tejidos y la piel, entañando los colores. El cloruro de sodio (sal común), en disolución, descompone el nitrato de plata y quita las manchas negras que produce.

Manchas de licores.

Las manchas de licor siendo recientes se quitan con agua pura, y las antiguas hay que renovarlas con el mismo licor, y después lavarlas. Si no se quitan se lavan con alcohol, y si la tela es blanca con jabón. Si la tela es de color se lavan con agua acidulada, y para neutralizarlas se lavan después con agua y amoniaco.

Manchas de orina.

La reciente se quita con agua alcalina, y las atrasadas con agua acidulada en los tejidos de color. En los tejidos blancos se quitan por el procedimiento corriente de lavar la ropa.

Manchas de pintura.

Las manchas de pintura suelen disolverse con aguarrás (aceite de trementina), pero hay ocasiones en que por su base ferruginosa o de otro género reclaman la sal de acederos u otro reactivo.

Lea usted mañana EL ADELANTO

# LA FIESTA DE LA ALCANCIA

Una de las virtudes que pueden ostentar los catalanes es la previsión, que les permite apartar—hasta donde puede llegar la voluntad del hombre—las eventualidades del mañana: por ahuyentar el pavoroso fantasma de la miseria por el orgullo de no pedir, se sacrifica todo al trabajo: aficiones, placeres, alegrías.

El niño crece en este ambiente para seguir el ejemplo de los mayores, y en su primera juventud, apenas le atraen las diversiones caras, porque, razonable, puede en él más la inteligencia que la imaginación.

Esta última se orienta, si acaso, en otro sentido. Para mostrar los males que pueden derivarse de un gasto superfluo, para pintar tenebrosamente el efecto producido por la pequeña causa.

Tal vez, sufra el niño cuando, en contacto con los objetos de la vida note, por vez primera, que no todos son accesibles; pero, más tarde, se acostumbra y el sacrificio deja de ser tal para convertirse en alegre resignación.

No sé hasta qué punto debe fomentarse en el niño el amor al ahorro.

La idea, en principio, es buena y lo sería totalmente si, a este afán de acumular para el mañana, se le desposeyera de todo aspecto objetivo.

Nada tan desagradable ni deprimente que contemplar cómo, en presencia de las monedas, se ilumina el rostro de un niño.

No puede extrañarnos que al entrar, más tarde, en relación con los hombres, haga gala de su codicia, para lo cual no existe el freno de ningún escrúpulo. Codicia fiera que crea en la ciudad miles de conflictos en los cuales sucumbe siempre el más débil. Casi siempre, el más bueno también. Atrufamiento de la sensibilidad para el dolor y alegría ajenos. Suprema adoración del "yo", pero sin grandadanza; ruin y miserable; sin pasión, sin nada que arrastre violentamente. Inquietud suave, atormentadora, de no poder descifrar tras el misterio de los días si estos arrebatarán lo que pudo amasarse en tanto tiempo y, por si acaso, se enfriara la inclinación, el recuerdo vivo de los primeros años con los primeros consejos de los padres. El ejemplo de éstos, las privaciones en el hogar para un mal día darse cuenta—demasiado tarde—que en la vida hay algo más que la avaricia, porque el ahorro se convierte en tal cuando pierde su punto de ponderación.

Esa ponderación, ese punto medio desaparece aquí en muchos casos. Los malos días creados por la postergación, la angustia de ver cómo se aproximaban las vacas flacas, exacerbó el instinto hasta convertir la economía en fiera.

Sordo a las penalidades ajenas, a los dolores reales de los más cercanos, el niño de estos diez últimos años ha recibido—salvo honrosas excepciones—una educación suficiente para atrofiar la sensibilidad más exquisita.

El mal, aislado hasta hace poco, ha entrado en la categoría de vergüenza social. Los que más pregonaron las virtudes del ahorro, su infalibilidad como piedra básica de la riqueza, fueron también los primeros en reconocer el error nacido al calor de la exageración.

Si a la niñez no se le dan ilusiones, ensiéndole paraísos de alegría sana y benéfica, corremos el riesgo de matar lo mejor de aquella para hacer del niño un homocidista. ¡Y qué hombre! Apriionado, antes de tiempo, por las garras de lo "práctico", dominado en su edad más bella por la apatía soez de lo más material.

Hace un año, la parte sana del pueblo hizo acto de contrición y, tras el "casome" de rigor, lanzó la idea de una fiesta capaz, por sí sola, de ho-

errar los males creados con la mejor buena fe.

Ahorrarian los niños, sí, pero no todo sería para ellos. Parte de las reservas económicas ocuparían su lugar en una alcancía de barro para que, entregadas aquellas, pudieran unirse a las limosnas de los hombres y todas juntas dedicarlas al alivio de los cancerosos.

Hoy en día, el cáncer es en Cataluña una plaga que cada año arrebata más de tres mil vidas.

Los cascos de las alcancías que guardaron los ahorros brindados a la idealidad, fueron arrojados por los niños al solar en que hoy se levanta el hospital destinado a los enfermos del terrible mal.

Desde entonces se implantó la "Fiesta de la Alcancia" y el ahorro adquirió una nobleza que por sí sólo no hubiera tenido. Se convirtió en verdadera virtud despojando a la moneda de todo valor intrínseco y creó en los niños ese amor al bien que tanta tranquilidad ha de reportarles cuando sean hombres.

La "Fiesta de la Alcancia"—fiesta de caridad y previsión—es un magnífico ejemplo que Cataluña ofrece a las demás regiones.

G. GARCIA FALCES

Barcelona.

## Junta de clasificación y revisión de Salamanca

Fallos recaídos en la sesión del día 26 de Abril de 1929

Ledesma.—Eliseo Hernández, Juan Sánchez, Hipólito Salinas, Angel Nieto, servicios auxiliares; Fernando Prieto y Francisco Grande, excluidos total; Moisés Sánchez, excluido temporal; Abel Vicente, Lisardo Alonso, Hiscio Moreno, Esteban Pereira, Emilio Tapia, Cayo Pérez, Juan Ramos, Eusebio Benito, Abundio Lanuza y Manuel Soto, prórroga.

Monteras.—Pascual Cruz, Manuel Vicente, Olegario Arco y Juan Criado, prórroga; Pedro Rodríguez, servicios auxiliares.

Manzano.—Jesús Sánchez, servicios auxiliares; Pedro Morán y Juan Calvo, prórroga; Eloy Rodríguez, excluido temporal; Cipriano Rodríguez, excluido total.

Iruelos.—Arsenio Martín, Julián Hernández y Juan Bajo, prórroga.

Juzbado.—Juan Miguel, servicios auxiliares.

Mata de Ledesma.—Ignacio Seisdedos, José Miguel, Bernardo González y José Hernández, prórroga; Pascasio Sánchez, servicios auxiliares.

Palacios del Arzobispo.—Juan Mangas, Agapito Corral, Manuel García y Cesáreo Izquierdo, servicios auxiliares; Clemente García, prórroga; Juan García, servicios auxiliares.

Pelardor.—Ricardo Gamadiel, Miguel Hernández y Ramón Martín, prórroga; Juan Rubio y Fermín González, servicios auxiliares.

Pellilla.—Eduardo Gómez, prórroga.

## "EL ADELANTO" EN GUIJUELO

Fiestas en honor de Cervantes.—Otras noticias.

Queriendo honrar la memoria de uno de los valientes soldados con que ha contado España y a la par maestro glorioso de las letras españolas, el competente profesorado y distinguidos alumnos del Colegio de Segunda enseñanza establecido en esta villa, dedicaron en el día de ayer una fiesta-homenaje al inmortal don Miguel de Cervantes, famoso manco de Lepanto, en conmemoración del trescientos trece aniversario de su muerte.

Desde las primeras horas de la tarde del día anterior se empezaron a disparar infinidad de cohetes y voladores, como anunciación de la fiesta, despertando con ello la algazara y animación que es de suponer, en todo el elemento joven.

Llegado el día 23, a las nueve de la mañana y en la iglesia parroquial, se dijo una misa por el alma de Cervantes, a la que asistieron las autoridades locales, profesorado y alumnos del Colegio.

A las once efectuaron los alumnos del Colegio una carrera en bicicletas, en la carretera de Salamanca a Cáceres y trozo comprendido entre el pueblo de Montejo y esta villa, habiéndose adjudicado los premios en la siguiente forma:

- Primera categoría.**
- 1.º Jerónimo Sánchez, consistente en cartera y copa de vencedor, donado por el señor director del Colegio y señora.
  - 2.º Arturo Juanes, estuche de escritorio, por don Julián Coca.
  - 3.º Félix González, estuche de pintura, por don Nicolás Sánchez, profesor.
  - 4.º Manuel Sánchez, botella de Sidra, por don Vicente Sánchez.
  - 5.º Mariano Rodríguez, botella de Champagne, por don Antonio Fernández.
  - 6.º Fernando Bueno, escribanía, por don Amador Carabias.
  - 7.º Leandro Hernández, bufanda de seda.

- Segunda categoría.**
- 1.º Benedicto Rodríguez, consistente en estuche de escritorio, donado por don Julio González.
  - 2.º Florencio Mata, imprentilla, por don Carlos de Sena.
  - 3.º Antonio Fernández, frasco de colonia, por don Angel Jiménez.
  - 4.º Saturnino Calzada, pluma estilográfica, por "Sociedad antiguos alumnos".
  - 5.º Julián Hernández, caja de bombones, por don Facundo de Arcos.
  - 6.º Julio González, par de gemelos, por don Manuel González.
  - 7.º Mario Núñez, bufanda de seda.
- A la una se reunieron en fraternal banquete profesores y alumnos, asis-



El judío anticuario.—Le cobro tan caro por ser el único ejemplar que existe.

El coleccionista.—¡Es que precisaba otro igual!

El judío.—Aquí lo tiene usted; si se lleva los dos, le haré un rebajita.

tiendo también algunos señores de autoridad, ofreciendo el banquete el señor Director del Colegio, don Leopoldo González, en elocuentes palabras, al que contestaron varios señores asistentes.

Por la tarde, a las cinco, en la Plaza de Toros, se organizó una carrera de cintas y sacos, otorgándose varios premios a los vencedores, los cuales proporciónaron a la vez un largo rato de distracción a la numerosa concurrencia.

Por la noche se celebró una gran velada literaria en el lindo coliseo de esta villa, con arreglo a los siguientes números.

1.º Discurso preliminar, por el señor director del Colegio.

2.º Representación del sainete en un acto titulado "Calabazas".

3.º La inocentada cómico-lírica en un acto que llevaba por título "Qué miedo".

4.º Poesía de don Manuel de Góngora, "La muerte de Cervantes", recitada por los alumnos Manuel Miranda y Manuel González.

5.º Evocación literaria de Miguel de Cervantes, pronunciada por el alumno Leandro Hernández.

6.º La comedia humorística en un acto, "Un remedio fatal".

7.º El juguete cómico titulado "En el garlito".

La representación de los anteriores sainetes estuvo a cargo de los alumnos del Colegio, estando bastante acertados todos en sus respectivos papeles y cosechando al final de las respectivas actuaciones, prolongados aplausos de las distinguidas personas de esta villa que asistieron a la velada, de la cual salieron un tanto satisfechos.

Aunque todavía no se ha publicado por el Ayuntamiento el programa de las fiestas que se celebren en esta villa con motivo de la feria de prime-

ros de Mayo próximo, creemos ha de ser prontamente y lo atrayente y sugestivo necesario, no faltando su correspondiente modesta novillada.

Tuvimos el gusto de saludar en ésta, a la distinguida maestra de Escuela de la Sierra, señorita María Luz Antonia y a su simpática hermana Antonia Antonia, con quienes pasamos un rato de charla agradable.

EL CORRESPONSAL

24-4-929.

## VIDA RELIGIOSA

Cultos mensuales de las Teresianas.

El día 28, cuarto domingo, celebrará sus cultos dicha asociación.

La misa de comunión a las ocho. La fiesta de la tarde, a las siete y media, con los ejercicios de costumbre, predicando su director, padre Gregorio del Carmen.

## Diabéticos

EL AGUA DE CORCONTE lava la sangre de tal forma que disuelve y hace eliminar toda clase de impurezas, por eso es la más eficaz no solo para los artríticos, nefríticos y demás enfermos del riñón, sino para los que padecen diabetes y albumina. Ensaye usted con seis botellas solamente, tomando una diaria y se convencerá. Pida Memorias y folletos Depósito Madrid, Avenida Conde Peñalver, 13.

A LOS IMPRESORES.—Máquina de coser con alambre continuo, se vende barato. Informarán, en la Librería de Núñez, Rúa, 25.

## Para jiras y excursiones

La Empresa de Autobuses dispone de material rápido y confortable, a precios sin competencia.

Avisos: GLORIETA, 20

TELEFONO 504 APARTADO 47

## BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

Domicilio social: Salamanca

CALLE DE ZAMORA, NUMERO 2, EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursales:

AVILA, ALBA DE TORMES, BEJAR, CIUDAD RODRIGO, CORIA, HERVAS, JARAIZ DE LA VERA, MIAJADAS, PENARANDA, PLASENCIA, VALENCIA DE ALCANTARA, VITIGUDINO Y ZAFRA

Principales operaciones que realiza este establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazos en moneda nacional y extranjera.—Descuento y negociación de letras.—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc.—Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancarias del mundo.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc.—Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc.—Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc.—Custodia de títulos y de valores.—Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc.—Seguros de cambio, seguros de emisión, y, en general, toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.

CAJA DE AHORROS: CUATRO POR CIENTO DE INTERES

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestralmente y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina: De nueve y media a una y media y de tres y media a cinco y media.

mls. y s.

## Los dependientes de peluquería

El próximo lunes, a las nueve y media de la noche, se reunirá en junta general ordinaria los dependientes de peluquería, para tratar de las bases del contrato de trabajo que se han de presentar al Comité paritario para su aprobación.

## ZAMORA AL DIA

(CONFERENCIA TELEFONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un niño gravemente herido.

Zamora, 26 (nueve noche).—En el pueblo de Bretó de la Ribera, el niño Nicasio Gutiérrez Peláez, que iba por el campo en compañía de su madre, Bernardina Peláez, se subió a un peñasco, y resbalando de él, cayó desde alguna altura, resultando con heridas de alguna importancia.

Avísada con urgencia la Brigada Sanitaria de la capital, se trasladó al pueblo de Bretó de la Ribera, y recogiendo al herido, lo trajo a Zamora, ingresando en el hospital de la Encarnación, donde fué curado de varias heridas en la cabeza y se le apreció la rotura del brazo derecho. Su estado es grave.

Reunión del pleno del Ayuntamiento.

Anoche se reunió el pleno de la Corporación municipal del Ayuntamiento, con la asistencia de casi todos los concejales que lo componen.

El alcalde, señor Gil y Angulo, dió cuenta de la operación de crédito de 1.600.000 pesetas, concertado en Madrid por el Ayuntamiento con el Banco de Crédito Local, y que, como ya hemos publicado, se destinará a mejoras urbanas. Expuso el alcalde las condiciones ventajosísimas en que ha sido concertado el empréstito y todos los municipios se mostraron conformes con la actuación de la primera autoridad municipal.

En nombre de sus compañeros de Corporación, felicitó al señor Gil y Angulo el teniente alcalde, don Eduardo López Arias.

Sepelio.

Hoy, por la tarde, ha tenido lugar el entierro de la señorita Pilar Cabello, muerta prematuramente, después de haber llevado con admirable resignación cristiana las penalidades de una larga enfermedad.

Su muerte ha causado general sentimiento y el acompañamiento del cadáver ha constituido una verdadera manifestación de duelo, a la que han estado presentes personas de todas las clases sociales, figurando en él numerosas señoras.

El conflicto emigratorio de Torregamones.

Dábamos cuenta ayer de la visita de inspección girada al pueblo de Torregamones para averiguar las causas de la constante emigración del vecindario de aquella localidad y que amenazaba con dejar despoblado el pueblo.

El presidente de la Diputación provincial, como presidente de la Junta de Emigración, ha hecho algunas declaraciones relacionadas con este problema, después de su visita a Torregamones. El señor Bermúdez Bernardo ha manifestado que el caso no es tan alarmante como se creía, y que motivó la visita del inspector de Emigración, pero que, sin embargo, serán tomadas las medidas que se estimen necesarias y se remediará la situación económica del vecindario de Torregamones, para evitar que el pueblo emigre.

Hundimiento en el castillo.

No se sabe por qué causas se ha hundido una de las paredes del castillo, ocasionando alguna alarma.

No se han registrado desgracias personales.

Peticion de una medalla del Trabajo.

El concejal don José Rossi, que se halla condecorado con la Cruz de Isabel la Católica, ha pedido al Ministerio de Trabajo que se le conceda la medalla del Trabajo, por los años que viene desempeñando su oficio de tapicero y tallista.

Algunas entidades apoyarán esta petición.

La fiesta de la Virgen de la Guía.

En el barrio del Sepulcro tendrá lugar el lunes, con gran esplendor, la tradicional fiesta de la Virgen de la Guía, celebrándose solemne procesión y bendición de los campos.

EL CORRESPONSAL

SE ARRIENDA una tienda con vivienda, con agua, luz y retrete, en el Barrio de Garrido y Bernejo. Informarán, en el 9, de la misma calle.

SE VENDE una casa seminueva, en la calle Pedro Cojos, 24, con jardín, planta baja, principal y sotabanco, con habitaciones, vaterclois, instalación de luz y timbre. Informes, Doctor Riesco, número 23.

COCHERA.—Se arrienda con foso y agua. Informarán, Consuelo, 10, Almacén de piensos.

15-a-7

AUTOMOVIL.—Se vende uno, seminuevo, de cinco asientos, marca "Overland", con motor de diez caballos. Se dará muy económico. Informará, el corresponsal de EL ADELANTE, en Ciudad Rodrigo.

5-3

SE ARRIENDA, o se vende, una finca, con casa o sin ella, y abundante agua para la huerta, sita a la salida de Chamberi (Camino de los alambres), por ausentarse su dueño.

Informará, en la misma, su dueño, Francisco Pascual.

3-2

PASTOS.—Se arriendan los pastos del Cuarto del Prado, de la dehesa Llamas, término de Cabañas de Sanyago (Zamora), para 80 o 100 vacas, y por separado el espigadero para ovejas. Se vende un motor para riego o sierra. Informarán, en dicha dehesa.

8-6

## LOS MERCADOS DE AFRICA Y LA EXPOSICION DE BARCELONA

Recogemos de "El Noticiero Universal", de Barcelona:

"Con el fin de que los industriales españoles que acuden a la Exposición de Barcelona comencen los mercados de África española y puedan introducir sus productos, el Centro Comercial Hispanomarroquí de Barcelona, como decano de las entidades africanistas españolas, ha decidido designar alguno de sus socios para formar una comisión integrada por ingenieros, arquitectos, médicos, industriales y comerciantes que estarán a la disposición de los expositores españoles en las oficinas de la entidad, Plaza Real, 3, para proporcionar todos los datos que les soliciten acerca de nuestros territorios de África.

Asimismo, el Centro de Barcelona, de acuerdo con el de Madrid, ha acordado que próximamente se celebre en Melilla y Tetuán una Exposición Agrícola figurando en ella toda clase de maquinarias agrícolas, abonos, semillas, material de avicultura y apicultura, etcétera. Como es sabido nuestra zona de Marruecos está en pleno periodo de colonización y de ahí que tengan gran interés en preocuparse de ella los fabricantes de productos relacionados con la agricultura, construcción, obras públicas, etc.

Durante la celebración de la Exposición de Barcelona el Centro Comercial Hispano Marroquí celebrará actos públicos, conferencias particularmente, con el objeto de enterar de las condiciones de los mercados de África española, clases de productos susceptibles de venta, circunstancias generales, etc. También se hará conocer a los extranjeros particularmente, el desenvolvimiento que desde 1930 ha tenido el africanismo español, sus figuras, actuación de los elementos que lo componen, etc., y muy especialmente la influencia tan benéfica que para el desenvolvimiento de nuestro comercio e industria en África española han tenido los centros comerciales hispanomarroquíes y la revista "España en África", única que se dedica exclusivamente a todos los territorios de África española."

ARRIENDO DE PASTOS.—Se arriendan los de la dehesa Valparaiso y el Cubeto, término municipal de Peleas de Arriba. Para tratar, en la misma dehesa o con el encargado, en Cormales de Zamora, Bernabé Delgado.

A. Santa María Especialista en Piel y Venereología Ha trasladado su consultorio a la Avenida de Mirat, 18, y calle de los Mínimos, 1. De 12 a 2 y de 7 a 9.



## Lloyd Norte Alemán BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galveston.

LÍNEA DEL BRASIL-LA PLATA Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos de gran porte: 8 de Mayo

SIERRA VENTANA (Directo de Villagarzia) Pesetas 638,70

15 de Mayo WERRA Pesetas 593,70

29 de Mayo SIERRA MORENA Pesetas 638,70

7 de Junio WESER Pesetas 593,70

23 de Junio SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70

Nota. Los vapores SIERRAS admiten pasajeros de primera, tercera de camarotes y tercera ordinaria.

El WESER y WERRA, escalan también en los puertos de San Francisco del Sul y Rio Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.

LÍNEA DE CUBA Directamente para la Habana y Galveston, saldrán de Villagarzia y Vigo el magnífico vapor 2 de Junio SEYDLITZ

Admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase, como así mismo carga para el puerto de la Habana y con trasbordo para los de Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Caibarien, Manzanillo, Segua la Grande, Santiago de Cuba, etcétera, etcétera.

Precio de cámara desde pesetas 950 hasta 1.910 según camarote y cubierta. En segunda económica pesetas 825. En tercera clase pesetas 545,45.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón fumador, comedor y sala de conversación.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el agente general para España LUIS GARCIA-REBOREDO ISLA VIGO - GARCIA OLLQUI, 14 VILLAGARCIA MARINA, 2

Holland América Line DE ROTTERDAM

SERVICIO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA Y LOS DE CUBA MEXICO

Próximas salidas para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA-ORLEANS

De Bilbao, el 30 de Abril; de Coruña, el 1.º de Mayo; y de Vigo, el 2, el vapor,

Spaardam

Precio del pasaje en tercera clase:

Habana..... pesetas 545,25

Veracruz-Tampico — 588,50 (Incluidos todos los impuestos)

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes señores: BILBAO.—Pérez Ullibarrri e hijos. SANTANDER.—Francisco García GIJON.—Viuda e hijos de A. Lopez de Haro.

HABANA.—López Campanoni. VIGO.—Joaquín Dávila y Compañía

ml. j. y s.

—Tiene usted mejor aspecto que antes.  
—Es que resolví dejar la bebida.  
—¿Desde cuándo?  
—Empiezo mañana.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

**EL TIEMPO QUE HIZO AYER**  
Barómetro, 688,6. Sol, 26,6. Sombra, 15,8. Mínima, 22,4.  
Seco, 11,4. Húmedo, 10,6. Viento, N. Cielo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,9. Tormenta moderada durante la noche pasada.

## ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION  
NOTICIAS DE MADRUGADA

### VISITAS AL PRESIDENTE

Madrid.—El jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, recibió, por la tarde, y en las primeras horas de la noche, la acostumbrada audiencia. Le visitó una comisión remolachera, presidida por el gobernador civil de Barcelona, señor Milán del Boch.  
También le visitó el general Sanjurjo con otros comisionados.  
Recibió también al señor Dómene.  
El presidente no ha decidido todavía la fecha de su proyectado viaje a Jerez de la Frontera, pues depende del curso de la enfermedad que padece su cuñada, la esposa de don José Primo de Rivera.

### LA DELEGACION ESPAÑOLA A CUBA

Madrid.—Ya está designado el escritor que formará parte de la delegación española que asistirá, en la Habana, a la toma de posesión del presidente Machado. El designado es don Rafael Domenech, notable crítico de arte y académico de la de Bellas Artes de San Fernando.  
La salida de Madrid está fijada para el día 28, en el expreso de Andalucía.

### LOS PROYECTOS PARA EL FARO A COLON

Madrid.—El señor Yanguas, del Comité organizador de la exposición de proyectos para la construcción del faro de Colón, ha dicho que se inaugurará hoy, a las doce, en el Palacio del Retiro, con la asistencia del jefe del Gobierno y del Cuerpo diplomático.

En este acto hará uso de la palabra el presidente de la comisión, señor Acosta, uruguayo, a quien contestará el marqués de Estella.

El jurado ha emitido ya su fallo y han sido premiados diez proyectos, que después de su exposición en el Palacio del Retiro, se enviarán a Rio de Janeiro, para que allí se elija el proyecto definitivo.

Los diez proyectos premiados no han sido con dos mil dólares cada uno, en calidad de accésit.

Al concurso han acudido arquitectos de distintas nacionalidades.

### LA SECCION DE LEYES POLITICAS

Madrid.—Hoy ha ultimado la sección de Leyes Políticas de la Asamblea Nacional el proyecto de Ley del plebiscito.

### UNA CONFERENCIA

Madrid.—El viernes de la semana próxima, el ministro de Trabajo, señor Aunós, cerrará el ciclo de conferencias sobre organización corporativa del trabajo, organizado por el Ateneo con una conferencia, que versará sobre el Derecho Corporativo.

### ENFERMO

Madrid.—Se encuentra enfermo de bastante gravedad, el director de Acción Social Agraria y Emigración, don Luis Benjumea, que ayer sufrió un fuerte ataque de apendicitis.

Anoche hizo crisis la enfermedad y se ha iniciado una leve mejoría.

### EL BANCO DE CREDITO EXTERIOR

Madrid.—El Banco de España ha acordado suscribir los quince millones que se habían reservado para el Banco de Crédito Exterior, después de una conferencia sostenida por el Consejo de Administración con el ministro de Hacienda.

Ha terminado el plazo de suscripción de otros diez millones que se habían destinado a las Cámaras de Comercio e Industrias, habiéndose recibido 183 peticiones, por un total de acciones de 24.476, que importan pesetas 12.238.000, lo que obligará a un prorrateo por exceder lo suscrito de la cantidad de diez millones reservadas.

Se han suscrito con más de un millón de acciones las Cámaras de Comercio de Barcelona, que lo ha hecho con 9.770; Zaragoza, con 2.770; Madrid, con 1.450; Pamplona, con 1.375; Reus, con 1.076, y Gerona, con 1.060.

### UN EMPRESTITO PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Madrid.—El síndico de Bolsa, señor Peláez, acompañando al ministro de Instrucción Pública, ha visitado al ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, para hablarle de las condiciones del empréstito, con destino a la Ciudad Universitaria.

### UN ESTRENO

Madrid.—En el teatro Español se estrenó anoche un drama en tres actos, titulado "Los Gonzalones", original de Antonio Guzmán Merino.  
La obra gustó.

### DETENCION DE UNA BANDA DE ESTAFADORES

Madrid.—Como se recordará, la brigada de ferrocarriles detuvo hace unos días a una banda de estafadores, compuesta por Leandro Martínez Novoa, José Durango Pardiñas y Emilio Pons. Continuando sus investigaciones, la policía ha detenido a los cómplices de aquéllos, Roberto Bartolomé Becerro, Salvador Domínguez López y Marcos Flores. Todos se dedicaban a sacar a plazos máquinas de escribir, bicicletas, alhajas y libros, que luego pignoraban.  
Hasta ahora se han presentado quince denuncias y lo estafado asciende a 250.000 duros.

### UNA MUJER INTOXICADA

Madrid.—Una mujer llamada Petra Paradinhas, ha fallecido en su domicilio a consecuencia de una intoxicación que se produjo por haber ingerido equivocadamente una pastilla de sublimado, confundiéndola con aspirina.

### EL "AMIRANTE CERVERA"

Cádiz.—Ha llegado a este puerto el "Amirante Cervera". El día de la entrega de la bandera de combate formarán en el muelle Reina Victoria, las fuerzas de desembarco, de los cañoneros "Bonifaz", "Lazaga" y "Amirante Lobo".

### EL CONDE DE ROMANONES

Huelva.—En automóvil ha llegado el conde de Romanones acompañado por la esposa del catedrático del Instituto francés, don Rafael Reyes.  
Visitaron el monumento a Colón, recientemente inaugurado en la Rábida.

### ESPERANDO AL JEFE DEL GOBIERNO

Granada.—El día 2 de Junio, llegará a esta capital el marqués de Estella con sus dos hijas.  
En su honor, se preparan distintos festejos.

### RIÑA SANGRIENTA

Tarragona.—En el mercado de caballerías que se celebra en Mont Blanch, los hermanos Enrique y Ramón Torroja, negociaron con un gitano la compra de una caballería.  
Los compradores y el vendedor se tramaron de palabras, discutiendo acaloradamente.

El gitano disparó cuatro tiros de pistola, hiriendo gravemente a Ramón y Enrique Torroja.

Este último se encuentra en estado agónico.

RIVERA

## AL CERRAR UNA NOTA OFICIOSA DE MADRUGADA

Madrid, 27 (3,15 madrugada).—En la Oficina de Información y Censura de la Presidencia, acaban de facilitar la siguiente nota oficiosa:

"Las compañías extranjeras de seguros, por conducto del presidente de la Agrupación española de Sociedades Extranjeras de Seguros, protestan de la afirmación acerca de una supuesta intervención de dichas sociedades en campañas de periódicos contra la actuación del Gobierno. Y al hacerlo dirigiéndose al presidente del Consejo de ministros, se expresan en términos tan elogiosos como los siguientes: "Las compañías aludidas no se han mezclado nunca en una campaña que pudiese ser perjudicial para España, bajo ningún concepto, y como no puede menos de ser, ciente usted con su adhesión, ya que del actual régimen de orden y prosperidad sólo beneficios pueden desprenderse

para los que trabajan honradamente."

Muy grato ha de ser a todos los españoles amantes del orden y de la patria leer estas manifestaciones, y mucho más grato nos es el poner las cosas en su verdadero punto y compacer a los interesados haciendo público cuanto antecede para el mayor esclarecimiento de la verdad."

RIVERA

### UNA NOTA DE LA FEDERACION GREMIAL

## LA CLASE PATRONAL DE SALAMANCA Y EL PROBLEMA DE LA COMISION MIXTA

La Federación Gremial nos ruega la inserción de la siguiente nota, por considerar que después de la disolución del Comité patronal de Enlace es conveniente determinar públicamente la actitud de cada sector patronal local.

"La Federación Gremial Salmantina, ante la incomprensible desorientación de otros sectores patronales en asunto de tanta importancia como es el de la creación de una Comisión mixta del trabajo, que fundiera todos los Comités paritarios de Salamanca, reduciendo los gastos de la clase patronal, considera conveniente dar a conocer los argumentos en los que la Confederación Gremial Española se basaba para recomendar a nuestros organismos se pidiera la constitución de dicha Comisión.

Firmada por los señores Díaz de la Cebosa y Ayats, recibió el señor Ta-

## PUERTO RICO

CAFE-CERVECERIA

Especialidad en bocadillos, mariscos y café exprés.

PRIOR, 9 Y 11

TELEFONO 530

vera una extensa comunicación, en la que se decía:

"A nuestro juicio, las circunstancias de Salamanca aconsejan plantear al ministro la necesidad de hacer uso de lo que previene el artículo 23 del Real decreto de Organización Corporativa (texto refundido). Es el modo más adecuado de simplificar procedimientos y evitar gastos.

Concretando nuestro pensamiento, debemos decirles:

a) Examinados los hechos que en su nota se relacionan, y aun apreciando lo que significa la petición formulada en 1.º de Marzo por los Comités de Comercio en general y Materiales y Oficios de la Construcción, no vemos ningún inconveniente, ni contradicción alguna en que se pida ahora la Comisión mixta, que abarque todos los Comités:

1.º Porque aquella petición la formulan simplemente dos Comités y la que se formularía ahora tiene mayor alcance.

2.º Porque, aun prescindiendo de ese aspecto, en aquella petición se limitan a pedir facilidades para concertarse ambos Comités a los efectos de mayores facilidades de orden económico. Y esto no es por sí solo, solución a todo el problema paritario que tienen los patronos de Salamanca planteado.

b) Si la Comisión Mixta que ustedes solicitaran fuera de la Comisión Mixta de tipo primitivo, o sea aquella en que subsisten todos los gastos y engranaje de cada Comité y, además, los de la Comisión Mixta, no se la aconsejamos, ya que esto no resolvería su problema, mucho menos en el orden económico, por cuanto a los gastos que cada Comité originara deberían añadirse los que significara el sostenimiento de la Comisión Mixta.

c) El tipo de Comisión Mixta que a ustedes interesa es el ya previsto en el artículo 23 del Real decreto de Organización Corporativa—texto refundido—y en estos casos se produce lo ya previsto en el artículo 20, o sea que se simplifiquen gastos y trámites. Baste la consideración de que con un sólo presidente, vicepresidente y secretario, se realiza la función que de otro modo está encomendada a otros tantos señores que desempeñan esos cargos en cada Comité.

d) El simple concierto o consorcio para fines administrativos en vez de facilitar, muchas veces daría lugar a embrollar el problema. Cada Comité tendería a demostrar mayores necesidades a costa, naturalmente, de otros y sería difícilísimo señalar el límite de esas necesidades y el reparto equitativo de las aportaciones de cada Comité."

Hasta aquí los razonamientos de la Confederación Gremial Española, que interesa conocer a los patronos de Salamanca, razonamientos sostenidos por la Federación Gremial y que nadie ha sabido ni podido controvertir."

Si la clase patronal continúa desorientada y sufre perjuicios, no será por omisión de la Federación Gremial, que, consciente de su fuerza, seguirá el camino legal que se tiene trazado."

## El cine en el Liceo

William Fox, el formidable "promotor" cinematográfico americano, en la presente temporada, puede decirse que ha logrado presentar las más extraordinarias superproducciones. Para que el cuadro quedase completado, anoche presentó en este coliseo la magnífica oya del arte mudo, titulada "Cuatro hijos".

Ante todo, no ha podido encontrarse un asunto tan humano, tan hondamente impresionante como el que en "Cuatro hijos" se desarrolla. El amor, el santuario que en su corazón esconden una madre, está reflejado de una manera magistral, que hace sentir al espectador la emoción más intensa y real.

"Cuatro hijos", es la película que nadie debe dejar de ver. Por ella pasan todos los momentos, las lágrimas sinceras de la madre, a la que la guerra arrebató a tres hijos, y la muerte los acogió.

El fondo altamente educativo del film, es un argumento más para que "Cuatro hijos", se coloque en la primera fila, de las más grandes producciones cinematográficas.

Mucho podíamos decir en elogio de la cinta estrenada anoche en el Liceo, pero la falta de espacio nos impide hacerlo. El público, que anoche llenó en las dos secciones el teatro, tuvo para la nueva producción de la firma Fox los mayores elogios.

Margaret Maun, de sesenta años de edad, hace en la cinta la más sorprendente y natural interpretación. Hasta en eso, el gusto artístico de Willian Fox ha reparado, escogiendo para el "rol" principal una anciana, que no necesita caracterización y sabe dar la expresión máxima de la abnegación y de lo sublime.

## LOS APOYOS DEL GOBIERNO

El diario oficioso del Gobierno, "La Nación", ha publicado un artículo del que ya anticipamos un extracto que nuestro corresponsal, en Madrid, nos transmitió por teléfono, acerca de los apoyos con que cuenta el Gobierno, manifestados últimamente como respuesta a la ofensiva desencadenada por elementos extranjeros.

Dice que el Poder Público no puede ser indiferente a este vigoroso movimiento de reacción que desde hace tiempo entra el régimen ya previsto.

Tenía otras consideraciones hace la de que en la manifestación del día 14, un diez por ciento, unos ocho o diez mil manifestantes pertenecen a la Unión Patriótica, y los otros 80 o 90 mil no eran aliados a ella. El Jefe del Gobierno ya declaró en otra ocasión semejante, que esto le parecía incomprensible, por lo cual, es necesario organizar estas fuerzas dispersas como elementos auxiliares, que sirvan

de defensa a la Unión Patriótica, para contrarrestar las agresiones de los "pacos", que tiraron con bala envenenada por la calumnia y la difamación.

Estas fuerzas, por el momento, pueden ser integradas por los comprendidos en una calificación genérica, que no comparten el carácter que los más bulliciosos de ella le atribuyen arbitrariamente; los catedráticos y alumnos y padres de éstos, sea cualquiera su ideario, pero que entienden, honradamente, que no hay derecho a mantener la inquietud del país por una cuestión de régimen de enseñanza.

Termina después de otras consideraciones, exhortando a que tomen la iniciativa que corresponde a la ciudadanía y no al Gobierno, los más alentados entre los catedráticos y alumnos que disienten de los agitadores y revoltosos y que se organicen en legiones de civismo y de orden, en cada ciudad Universitaria, y de este modo, sabrá el Gobierno que en este caso representa el interés del país, quien le apoya y quien le combate.

## Nuestro buzón de la Plaza del Corriño

ADVERTENCIA  
Como quiera que todos los días recibimos por dicho buzón gran número de artículos, cartas, noticias, etc., etc., los cuales muchas veces vienen sin firmar ni detallar alguno que acredite su autenticidad, por medio de la presente "advertencia" participamos a cuantos depositen sus avisos o notas en el expresado buzón, que para publicarlas o darlas cumplimiento es REQUISITO INDISPENSABLE que vengan firmados, o escritos en papel timbrado, o de forma que conste la exactitud de su contenido.

## PROPAGANDA DE VALLADOLID

Nuestro estimado amigo don Pedro J. Jiménez, colaborador de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, para el reparto de su propaganda en el extranjero, ha tenido, como buen vallisoletano, la acertada y plausible iniciativa de editar por su cuenta unas tarjetas con vistas de los principales monumentos históricos y bellezas artísticas que atesora nuestra ciudad con el fin de llamar sobre ésta la atención de los extranjeros y promover el movimiento turístico.

Las tarjetas, primorosamente impresas en Irún, están editadas con la colaboración artística del excelente fotógrafo Filadelfo, cuyas son las vistas que aparecen, en color sepia, en el anverso de aquéllas. En el reverso va impreso, en idioma inglés, un reclamo de la importancia histórica artística de Valladolid y de poblaciones de su provincia, como Medina del Campo, Tordeillas, Peñafiel, Wamba, Torrelobatón, etcétera.

El señor Jiménez ha querido aprovechar la propaganda de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona para la de las cosas de Valladolid, realizando así una labor que es digna del mayor encomio y que merece el más fervoroso aplauso.

Por nuestra parte agradecemos las tarjetas con que nos ha obsequiado y que sin duda servirán eficazmente para el fin que se ha propuesto el señor Jiménez con su colaborador artístico Filadelfo.

## RADIO-SALAMANCA

Sábado, 27 Abril.  
A las 21.—Cotizaciones de Bolsa, servicio del Banco del Oeste de España. La orquesta: Como andan las madrileñas (pasodoble), Jiménez; La corte de los gatos (schotis), Alonso; La alegría de la huerta (selección), Chueca. Amador Benito (tenor): Los Gavilanes, Guerrero; La marchenera, M. Torroba. La orquesta: Rapsodia cubana, Albéniz; Trio 1, Haydn; a) Ron-do all Ongarese; El Califa de Bagdad (obertura), Bielden. Amador Benito (tenor): La mariposa (tango), E. Flores; La pastorela, M. Torroba. Música de baile por la orquesta. Noticias de prensa de "La Gaceta Regional".  
A las 23.—Cierre de la Estación.

## Maiz para siembra

torrajero, se vende en casa de Valeriano Domínguez, en el Arrabal del Puente, Salamanca.

## CRONICA DE BELGICA

## EL EJERCITO CIENTIFICO.-EL CONGO BELGA.-LAS PROXIMAS ELECCIONES

Al desfilar las tropas, ante el Rey Alberto, con tiempo hermoso y todo el vecindario de Bruselas en las calles, el pueblo ha tenido la satisfacción de comprobar que la organización del ejército se ha realizado sobre bases científicas y con el pensamiento fijo en las enseñanzas de la pasada guerra.

Las tropas de asonada, con material moderno; los auto-cañones, los aparatos protectores contra los gases asfixiantes, los proyectores gigantes, los motoristas con sus corazas de acero; los auto-ametralladoras, tanques, automóviles blindados... Un ejército completamente moderno, científico, ha desfilado ante el Rey Alberto, entre las aclamaciones de la multitud. Esas tropas, instruidas y equipadas con arreglo a los métodos más progresivos, son el símbolo de un país que viene ocupando puesto de vanguardia en la cultura mundial.

Los nuevos cañones contra aviones han llamado la atención poderosamente, afirmándose por los técnicos que son la última palabra de la ciencia.

La publicación de la obra de Michiels y Laude, "Notre colonie", ha sido motivo para que se hable de la administración modelo del Congo belga.

Con ésta son más de 160 obras las que se han escrito sobre la colonia, tratando ampliamente de la agricultura, industria agrícola y foral, minas, explotaciones industriales, comercio, vías de comunicación, higiene...

Las cuatro provincias, Congo-Kasal, Equateur, Oriental y Katanga, se encuentran en plena prosperidad, con magníficas rutas, ferrocarriles, telegrafía sin hilos... Hay sitios en los que el progreso es mayor que en ciertas regiones europeas.

La Universidad Colonial de Amberes, al desarrollar su Facultad de Ciencias Políticas y administrativas y sección Comercial, ha contribuido poderosamente a la cultura y adelanto del Congo belga.

Lo mismo que del ejército científico puede decirse de la colonia belga: que es un símbolo del progreso nacional.

Las elecciones legislativas para la renovación de la Cámara y el Senado, se verificarán el día 26 de Mayo próximo. Los tres grandes partidos, católico, liberal y socialista, han publicado sus programas. Coinciden los tres en una reforma del sistema de pensiones y seguros, y una extensión a las indemnizaciones familiares.

Los socialistas piden también "reglamentación del trabajo a domicilio y subida de los salarios en relación con el alza de precios del coste de la vida.

Debe notarse que católicos y liberales no se separan de los socialistas en estos particulares, sino en cuestiones de procedimiento.

Los tres partidos van a las elecciones con tal sentimiento patriótico, con tal deseo vehemente de paz social, por la justicia y colaboración de clases, que se afirma que después de las elecciones habrá una "entente" que permitirá realizar una combinación tripartita para festejar, el año 1930, el centenario de la independencia de Bélgica.

Ello significará que los belgas mantienen la unión sagrada ante el deseo vehemente del progreso y el bienestar de su patria.

L. DE LIEJA

Bruselas, Abril.

**¡90 años de éxito!**

**JARABE GIROLAMO PAGLIANO EN LIQUIDO POLVOS Y CACHETS**

**¡No falla nunca!**

El depurativo y purgante de efectos rápidos y seguros. Purifica la sangre y cura las enfermedades del estómago, hígado, intestinos, etc. Exija siempre la marca "Girolamo". De venta en todas partes.

Agentes en España: J. URIACH Y C. S. A. Bruch, 49- Barcelona

Impermeables, resistentes y económicos son los

## TUBOS - S. T. A. C.

S. Fernando de Henares.  
Fábricas: Córdoba.  
Murcia.  
Oficinas: Columela, 17. Madrid.

Más de 300.000 metros de tubería puestos en servicio en los DOS ULTIMOS ANOS

Facilitamos presupuestos y referencias de Ayuntamientos, Ingenieros, Arquitectos, etc., para obras de Abastecimientos de Aguas, Redes de Distribución, Alcantarillados, Pasos de Carreteras, etc.